

MAGYARORSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP

ELŐFIZETESI ÁRAK:

Helyben: Egy óra kor. 1.—	Vidékre: Egy óra kor. 1.20
Negyedévre — — — 3.—	Negyedévre — — — 3.60
Félévre — — — 6.—	Félévre — — — 7.—
Egész évre — — — 12.—	Egész évre — — — 14.—

Egyes szám 4 fillér, vidéken 6 fillér.

A lap megjelenik hétfő kivételével minden nap
Kéziratokat nem ad vissza a szerkesztőség.
Telefon száma 54—67.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28.
Hirdetések petit számítással, díjszabás szerint.
Apró hirdetések ára: egy szó 4 fillér, vastagabb betűvel 8 fillér.

Merénylet I. Ferenc József király ellen. A szerb királyi család kiirtása.

Budapest, június 12.

A belgrádi rettenetes események hatása alatt áll ma nemcsak Európa, hanem ugyyszólván az egész művelt világ. Ez, a két legutóbbi századnak legmegrázóbb tragédiája, az érzelmi szempontoktól is eltekintve, politikailag első sorban minket, magyarokat érdekel. Szerbia szomszédos állam s ki tudja, hogy az ottani események nem lesznek-e hatással a mi magyarországi szerbjeinkre is. Mikor Karagyorgyevics Péter herceg az Obrenovics-család véréből még párolgó királyi trónra ül, akkor Szerbiába a határozott oroszbarát politika költözik be, mely hosszú századok óta ellentétben állott és áll ma is Magyarország és Ausztria érdekeivel. Ma már mindenki előtt tisztában tűnik fel az a körülmény, hogy ez a Karagyorgyevics-dinasztia érdekében elkövetett államcsíny nem következhetett volna be Oroszország tudta nélkül. Talán ilyen véres, lelkeket megborzó kimenetelre senki sem számított, de ezt a kimenetelt elősegítette az a gyűlölet, mely a szerb népben akkor keletkezett, mikor szerencsétlen, most már agyonlőtt, az utcára, ebek martalékául dobott ifju királyuk behálóztatni engedte magát egy asszony által, aki azután a szerb nép alkotmányos szabadságának elnyomására vezette az élvezetek mámorába döntött Obrenovics Sándornak uralkodói akaratát.

Nagy rúc-mulatság volt ez a belgrádi, méltó a keleti fajok forrongó, lázas vérmérsékletéhez, de amelylyel szemben a mi diplomáciánk — élén gróf Goluchowski külügyminiszterrel — akit mindig meglepnek a legújabb események — áll tehetetlenül, nem tudva, hogy beleavatkozzunk-e a dolgokba, vagy sem, nem tudva, hogy a feje tetejére álljon-e, vagy bukfcenet vessen.

Innét a távolból a megölt, ifju szerb királynak a lövésektől is összezuzott fehér arcát látva, bizonyára a részvétnék érzete dobban meg szívünkben. De hát lehetett-e más vég? Obrenovics Milánt korai sírjába szállította Natália, Obrenovics Sándort megölte Drága Masin. De hát lehetett-e más vég, egy nyilvános családi viszály után, mely annak idején megbotránkozott Európát, válásra készítette Milánt Natáliától, idegen nevelők karjai közé dobva egyetlen gyermeküket, aki mikor a királyi jogar kezébe került, azzal csak a kéjek poharainak megtöltésére adott jelt, hogy azokat fenékiig kiürítse. De hát lehetett-e más végzete annak a gyermeknek, aki atyjának is a leg-

rutabb hálátlansággal fizetett. Azért, amiért jogainak örökösévé, királyiá tette — számüzte ezt az apát országából. Ebben a belgrádi esetben a végzetnek is munkája volt, mely a hálátlanság gyalázat-foltjait a hálátlan vérevel szokta annak szivéből kiöblíteni.

Látjuk előttünk lefolyni az eseményeket. Mint csábította el az udvarhölgy az ifju, gyermekkirályt, akinek az édes anyja a messze távolból hullatott fiának frigy-koszorújára keserves könyveket. Láttuk, mint lett a belgrádi királyi palotából a botrányok háza és láttuk, hogy az a testileg szép, de lelkileg a nagyravágyás polypkarjai közé jutott asszony, hogy sértette meg azokat a szerb hölgyeket, akik sokkal magasabban állottak föltte akkor, mikor még nem volt királyné. Láttuk, hogy mint tette a saját királyának ellenségévé a saját nemzete hadseregét, amelynek katonái, míg éheztek, addig ő a száz ezreket küldte saját jövőjének biztosítására, akkorra, mikorra már nem lesz fején a királynői diadém. Mert erre is számított.

Most már nincs rajta. Az ura fejét is, az ő szépséges arculatát is, a fejedelmi konak udvarán a vérrel összetapadt sár borítja. Megrendüléssel lelkünkben tekintünk e rémes tragédiára, de mintha úgy éreznők, hogy itt más vég nem lehetett. Az új szerb király elfoglalja vérrel borított trónusát, de hogyha a történelem megismétlődik, ahogy megismétlődni szokott — akkor az ő és családjának végzete sem lehet más, mint az Obrenovicsoké volt, akik közül egyiknek itt, másiknak ott — adjon örök, esendes nyugalmat a minden nemzetek Istene!

A királygyilkosság.

Budapest, június 12

A tegnap éjjeli rémes események hatása alatt áll ma egész Európa. Szerbiából eddig eléggé békés hírek érkeztek, ma azonban oly táviratokat kaptunk, melyek szerint *Szerbiában forradalom készül.* Az a látszólagos öröm, mely Belgrádban a véres esemény proklamálásakor kitört, csak látszólagos volt, a vidék népe jóformán csak most értesül a nagy változásról. S ugy látszik, nemcsak hogy a vidék népe nem ért teljesen egyet a forradalmi bizottsággal, de több vidéki hadtest is ellenszegül a belgrádi hely-

őség elhatározásának. Egy táviratunk azt jelenti, hogy a *nisi* hadtest (melynek parancsnoka rokona volt Sándor királynak) utnak indult Belgrád felé és *Belgrád ellen.* Egyelőre még kialakulatlanok a viszonyok s még most lehet remélni, hogy az osztrák-magyar monarchiától való félelem vissza fogja tartani Szerbiát a forradalomtól.

Nálunk a politikai és katonai vezető körökben az a felfogás uralkodik, hogy nekünk most a teljes pártatlanság és közömbösség politikáját kell követnünk. Addig, míg Szerbiában forradalom nincs, beavatkozásra Szerbia *belügyeibe* nincsen szükség. De hogy vezető körökben is számolnak egy hamarosan bekövetkező forradalom eshetőségeire, mutatja az, hogy az ujjideki helyőrséget, továbbá a temesvári és budapesti hadtesteket mozgósították.

Egyelőre bizonytalanság uralkodik minden tekintetben s a végleges döntést a következő napok eseményei fogják meghozni. Érdekes pszichológiai jelenség fogja el az ember lelkét az események mérlegelésénél. Még csak tegnap éjjel történt a rémes esemény, még csak ma éjjel temették el a boldogtalan királyi párt, kik összeölelkezve mentek a halálba s ime már minden érdeklődés a jövő eseményei felé fordul. A részvét, a szánalom pillanatnyi fellángolása után az érdeklődés jóformán elfordul tőlük s politika, hírlapok, minden az új uralkodó felé fordul. A távolabbi országok lapjai még az őszinte borzalom és szánakozás hangján irnak s ime a belgrádi ujságok jóformán még gőzölgő vér közepette harsogják:

— A király meghalt, éljen a király!

Az újabb eseményekről a következő tudósításaink számolnak be:

A véres éjszaka.

Zimony, június 12.

A tegnapi rapszódikus távirati értesítések után ma már sokkal több és megbízhatóbb értesülésünk van a konakban lefolyt rettenetes eseményekről. A tervszerűleg végrehajtott mérszárlás lefolyása a következő volt: A királyi pár éjjeli félegy óráig a konak kertjében vacsorázott. Társaságukban voltak a királyné testvérei, továbbá *Petrovics* Lázár szárnyse-

géd és Naumovics szolgálattelvő tiszt. Féleg órákor a katonai zenekar eltávozott a konakból, a királyi pár pedig aludni tért. Egy órával később az összeesküdt tisztek megjelentek a konak előtt. A merényletet a 6-ik gyalogezred tisztjei hajtották végre, kiket Misics Péter alezredes vezetett. A tisztek mindenben a radikálisok befolyása alatt állottak s valószínű, hogy Avakumovics intézte az egész palotaforradalmat. A katonatisztek mintegy harmincan voltak s legelső ténykedésük az volt, hogy a 6-ik és 7-ik ezred két erős osztályával körülférfolták a Konakot. Ezután a miniszterelnöki palotán keresztül — melyet a királyi palotával folyosó köt össze — behatoltak a Konakba. Az őrség egy része ellenállott, ezeket revolverrel lelőtték. A lépcsőházban a király hadsegéde Naumovics Mihály várta az összeesküvőket, ki előre értesítve volt és a tiszteket a király lakosztályához vezette. A lövések zajára Sándor király az ajtókat bezáratta és Petrovics Lázár tábornokkal, ki nála volt, revolverrel fölfegyverkeztek. Naumovics döngetni kezdte az ajtót és Sándor kérdéseire, hogy mit akarnak, kijelentette, hogy a hadsereg a király lemondását követeli; felszólította, hogy ajtót nyitván, írja alá a lemondó nyilatkozatot. Sándor király tagadólag felelt, mire a tisztek kardjukkal, majd pedig egy előkerített fejszével próbálták az ajtót feltörni. A hatalmas ajtó azonban nem engedett. Ekkor Naumovics dinamitpatront tett alája. Az explozió szétvetette az ajtót, de egyúttal darabokra tépte Naumovicsot. — Ekkor szabad lett az út a király lakosztályáig. A király feleségével együtt egy ablakfülkében állott, előtte Petrovics Lázár tábornok. A tisztek közül Misics Péter, Masin ezredes, Dimitrievics, Jokovics és Glisics századosok és Lazarevics Luka nyugalmazott ezredes, Risztics Mihály tüzérkapitány nyomultak előtérbe. A tisztek felszólították a királyt, mondjon le s rászegedett forgópisztolyal akarták a lemondásra kényszeríteni. Petrovics Lázár erre Risztics Mihályt lelötte. A király hasztalan kiáltozott ki az ablakon segítségért, szavait nem hallotta, nem akarta meghallani senki. Sándor király ekkor átölelte Draga királynét s így várta a történendőket. A tisztek erre valóságos sortűzet adtak, Sándor királyt Dimitrievics kapitány közvetlen közelből lötte halántékra, a királynét számos lövés érte. A király és királyné ugy összeölelkezve egyszerre estek el, mind a kettő rögtön kilehelte lelkét. A vér látásától megvadult tisztek ezután kinyitották az ablakot és a király holttestét ledobták a parkba. Sándor király két óra tizenöt perc-

kor halt meg, mialatt a palotában folyt a vérengzés és nagy néptömeg gyűlt a palota elé. Az összeesküvők kisebb csapatokban megjelentek a miniszterek és a királyné testvérei, Lunjevica Miklós és Nikodém lakásán. Utóbbiak menekülni akartak, de lelőtték. Markovics-Czincár tábornok miniszterelnököt a hálószobájában ölték meg. Todorovics belügyminiszter öngyilkosságot akart elkövetni, de csak súlyosan megsebezte magát. Pavlovics hadügyminisztert az összeesküvők felszólították, hogy adja meg magát és jöjjön a kaszárnnyába; a miniszter ellentállott, mire lelőtték.

Éjjel négy órákor Misics alezredes megjelent a miniszterelnökségi palota erkélyén és a népnek kihirdette, hogy az Obrenovics-dinasztiától megszabadult Szerbia. A nép zivírozva fogadta a hírt. A palotában összesen nyolcan estek el, tizenegyen megsebesültek. Reggel a lapok és plakátok közölték az Avakumovics-kormány proklamációját. Belgrádi rendőrfőnökké Damjanovics Bogdánt nevezték ki, legfőbb itélőszéki elnöknek Radovics Dimitárt. Az április 2-diki királyellenes tüntetésnél elfogottakat mind szabadon bocsátották. A volt miniszterek és liberális-párti politikusok internálva vannak. Zimonyban az a hír terjedt el, hogy Draga királyné három leánytestvérét is lemészárolták. Ez a hír nem bizonyult valóznak, a három Lunjevica-lány él.

Belgrád, június 12.

(Saját tudósítónktól.) Sándor király azonnal halálhozó lövést kapott gégéjébe. Utolsó szavai ezek voltak: Katonák, ti elárultatok engem. A királyné holtteste ugyszólván szét van vágva. Nikolajevics udvari marsall ugy szabadult meg, hogy az osztrák-magyar követségre menekült. A titokba 150 tiszt volt beavatva. Az Ujvidéken megjelenő «Zasztava» már 14 napja előre megmondta a tegnapi éj minden eseményét és jelentette, hogy a Karagyorgyevics dinasztia elűzésének évfordulója a boszu napja lesz. A lapok további tudósításai szerint a királyi pár a királyné testvéreivel és Petrovics és Naumovics hadsegédekkel éjjeli fél 1 óráig a vacsoránál ült, majd visszavonult a hálóterembe. Egy órával később hatoltak be az összeesküvők. A király és a királyné állítólag az utóbbi időkben merénylettől való félelemben éltek és ezért, valamint a kormány unszolására elhatározták, hogy el fognak

válni. Draga királyné franzensbadi utazása csak ürügy lett volna a válásra. A király azután Xénia montenegrói hercegnő kezét kérte volna meg. Hír szerint a királyné, valamint a király is több milliót helyeztek el a londoni banknál.

A rémtett hatása.

Zimony, június 12.

Az utca népe és a katonaság akkor tudta meg, hogy mi történt, mikor Misics alezredes a miniszterelnöki palota erkélyéről kihirdette a palotaforradalom eredményét állítólag e szavakkal:

— A gyalázatos asszony meghalt.

A nép örömmujongásban tört ki és a katonatisztek letépték csákójukról a Sándor király nevének betűjével díszített kokárdát. A tereken azonnal felhangzott a katonazene s a nép örömmujongva járta be a várost. Bestiális öröm mindenfelé s a gyásznap vagy sajnálkozásnak semmi nyoma. Ezek az értesülések azonban csak Belgrádról szólnak, a vidékről semmi hír, a táviróösszeköttetést megszakították s így a vidék hangulatáról nem lehet képet szerezni, ez pedig igen fontos, mert a vidéken, Nisben s másutt is több ezred van, melyeknek Sándor királyhoz való hűsége kétségen felül áll. Belgrád népe folyton növekvő izgatottsággal tárgyalja az eseményeket. A konakban ideiglenesen uralkodó miniszterium igen vigyáz arra, nehogy a népet felizgassa, mindent a legnagyobb csendben végez. A lobogót még tegnap bevonták a királyi palotáról.

Az országgyűlés június 15-én, hétfőn fog összejülni s mint hírlik, formális választással erősíti meg a hadsereg által királylyá kikiáltott Karagyorgyevics Pétert. Belgrádban a hangulat eléggé nyugodt, csak azt nem tudják, nem lesz-e összelülés a királyválasztáskor, mert híre jár, hogy a nép egy tekintélyes része Avakumovics miniszterelnököt akarja királynak.

A konak borzalmas képet nyújt. A palota ablakai be vannak zúzva a dinamitrobbantás következtében. A király és királyné holtteste — mint szemtanuk állítják — összevissza van kaszabolva és zuzódva. Mihel és Nikolajevics orvosok délelőtt tizenegy órákor fölbontták a két holttestet. Este öt koporsót vittek be a konakba, három feketét és két díszesebbet ércből, a királyi párnak. Napközben egyszer sem harangoztak, nehogy a lakosság izgatottságát még jobban fölszágazzák.

Tegnap reggel, amint a gyilkosság híre Szerbia belsejében is elterjedt, Szerbiából, különösen Sabác

Az Obrenovicsok pusztulása.

— A Magyarság tárcája. —

Magyarország felől most minden gondolat a szomszédos kis Szerbia felé irányul. Oda, ahhoz a tragédiához, melynek királyi áldozatai átlótt agyvelővel, talán darabokra tépett szívvel ott fekszenek a királyi konak kertjében. Vérük összekeveredett a szerb föld porával s a fényes királyi diadém helyett sárkoszorút tapasztott homlokukra. Megdöbbenve látjuk korunknak e legszörnyűsebb szomorujátékát, mely retentesebb Nero és Cesar megöletésénél. — Királyokat, fejedelmeket irtott ki már a nemzeti elkéseregés, vagy az anarchia örülete, — mint a mi áldott emlékezetű nagyasszonyunkat, Erzsébet királynét is — de hogy egy dinasztát minden irmagjával, feleségével, rokonságával, hozzátartozóival, testőrségével együtt kiirtottak volna egy óra alatt, arra nem mutat előzőleg példát a história.

Egy fiatal király és egy szépséges királyné fekszik szinte összetépvé nem a ravatalon, hanem holttesteikkel letaszítva abban a kertben, ahol talán az utolsó szerelmes csókokat váltották egymással. Este még ott esendült előttük a magyarországi és szerbiai rúdalosok éneke, mely ábrándjait dalolta el egy nagy nemzeti szerb egy-ségnek. Ennek az öröme üritettek poharat a

Milán király által épített park délszaki növényekkel bájos lombzatai alatt. És mi történt éjféltán? A szép királynénak, fekete, a lángoló szenvedélytől izzó szempárja tapadt Sándor király homlokára és mikor éjfél már elűtötte az óra, akkor ötven fegyveresöve, amelyből kiröpült golyók megölték a király ifjú életét. A bübajos Draga Masin pihegő keblét szinte golyók járták keresztül s most már nem király öleli, hanem maga az Enyészet ura — a halál.

Párja nélkül való, lelkeket megrázó az Obrenovics-dinasztia katasztrófája. Belenyul ebbe vért-ontó kezeivel nemcsak a politika, hanem az egyéni szenvedélyek lángolása is.

A Karagyorgyevicsok és Obrenovicsok közel két század óta élet-halál harcot vívnak egymással. Ha egy Karagyorgyó megölt egy Obrenovicsot, akkor egy Obrenovics megölt egy Karagyorgyevicsot. És nincs vége a harcnak, a vérontásnak, mely a szerb nép erejét is emészté. A politikusok azt mondják, hogy ez a szörnyű katasztrófa azért is következett be, mert Sándor király és atyja, Milán nem követtek nemzeti politikát, míg a Karagyorgyevicsok mindig a szerb nemzeti szabadság politikájának zászlaját lobogtatták. Ez így is volt. Ősük, az egyszerű pásztorból lett hadvezér, Kara György agyonlőtte a saját édes apját, mert az nem értett vele egyet abban, hogy a rácoknak a török zsarnokság alól meg kell szabadulniok. Én azonban e helyütt a politikusokkal nem vitatkozom, hanem más okból eredőnek is látom az Obrenovics-dinasztiának szörnyűségét elpusztulását. Két asszony okozta ennek

a tragédiának illetően már most való bekövetkezését. Az egyik volt Natália, a másik Draga Masin. Natália megölte a könnyelmű Milánt és Draga Masin elpusztította, akit szeretett, akit elcsábított, akitől a királynői diadémot kapta: az ifju, gyöngye, minden akaraterő nélkül való Sándort. Az asszonyi féltékenység az első esetben, az asszonyi hűség a másik esetben az egyik fontos előidézője az Obrenovicsok eme végzetének.

Ha keressük a lélektani okozatait ennek a szörnyű esetnek — megtaláljuk. Obrenovics Milán szerencsétlensége ott kezdődött, mikor egy érzelmi, vagy mondjuk, pikáns udvari eset miatt összekülönbözött a feleségével, a szép és női erényeire büszke Kecsko Natáliával. Mindakettő erős és büszke lélek volt, Milán és Natália is, ezért került köztük törésre a dolog, mely egyiknek királyi, másikkal királynői koronájába, azután mindkettőjüknek örökös száműzetésükbe került. Az egyetlen fiuk, Sándor, ott maradt a királyi koronával fején, elhagyatva, apa, anya nélkül. Ekkor megy elébe édesanyjának volt udvarnője, a szépséges, de már a bimbófakadást túlhaladott özvegy polgárasszony, Draga Masin. S ez az ifju fejedelem, mint a rózsza illatától elkábított lepke, odaszédült ennek a néembernek karjai közé s nemcsak a családi életben, de a politikában is föltétlen eszközévé vált. A gyermekkirály házassága miatt az apa meghal bánatában, az édesanya megátkozza királyi gyermekét. Szegény Sándor király, aki most ott fekszik szétronsolt agyvelővel, de szomorú sors is ju-

és a többi szávamenti községekből sokan menekültek Szerbiából. A menekülők csónakokon keltek át a Száván, akik aztán Mitrovica és Klenak szávamenti községek felé menekültek, honnan vasuton akarnak tovább utazni. Délután a szlavóniai csendőrség távirati rendeletet kapott, hogy a Szávapartot szigorúan ellenőrizze és a további átkeléseket akadályozza meg. Hasonló rendeletet kapott a szerb határral szomszédos dunamenti csendőrség is, amely most állandóan a Dunaparton cirkál és senkit sem bocsát keresztül Szerbiából.

Natalia.

Páris, június 12.

Natalia királyné, aki állandóan Franciaországban tartózkodik, néhány nap óta Versaillesban van, ahol villát akar vásárolni. Csak délután egy órakor tudta meg a szomorú hírt. Előbb telefonon arról értesítették, hogy Szerbiában nagyon komoly dolgok történtek és fél óra múlva táviratban közölték vele az egész valóságot. A királyné sírva fakadt és sokáig nem tudott szóhoz jutni; azután így kiáltott föl:

— *Szegény fiam! Szegény tévutra vezetett Sasám!*

A királyné testvérével, Ghika hercegnővel lakásába zárkózott és senkit sem fogadott. Később többen keresték fel a szerencsétlen asszonyt, ki azonban, mikor a rémes eseményt el akarták előtte beszélni, heves sírógörsbe esett és nem tudta az egész esemény elbeszélését végighallgatni.

Egy vasúti kalauz a gyilkosságról.

A Konstantinápoly—Páris között betenként háromszor közlekedő keleti expressvonatok egyike csütörtökön éjjel 11 óra 20 perckor szokott Budapestre a nyugati pályaudvarra beérkezni. Miután a vonatok Belgrádon keresztül jönnek, a csütörtök délután 4 óra 44 perckor Belgrádból tovább induló express utasai, már hírekkel szolgálhatnak a szomorú eseményt illetőleg. Munkatársunk ennél fogva kiment a nyugati pályaudvarra és az oda pontosan 11 óra 20 perckor beérkezett vonat személyzetétől a következő felvilágosításokat kapta:

A keleti express ma délután 4 óra 28 perckor érkezett Belgrádba. Belgrádban cserélődött osztályrészlül neked. Szegény gyermekkirály!

Kossuth Lajosról írják és beszélnek, hogy egykor úgy nyilatkozott volna, hogy kis nemzeteknek nagy szerencsétlenségekre szolgál az, ha nemzeti dinasztiajuk van. Abban az országban igen sok ember király akar lenni, kivált a király atyafisága közül. Ezt az igazságot igazolva látom a szerb fejedelemség történetében. Hanem az még csak megjárja, hogyha nemzeti fejedelme van a kis nemzetnek, de ha ez a fejedelem a saját fajtája polgári soraiból emel magához egy nagyravágyó, hiu asszonyt, aki lenézi, becsmérlé azután azokat, akik magasabban álltak akkor, mikor még ő nem volt királyné, ez azután az igazi veszedelem, amint az nándortehérvári esetnél is bebizonyosodott.

Odaát túl a Dunán, Dráván talán most vizik csendben a temetőbe a két koporsót, melyek egyikében egy megölt király, a másikában egy megölt királyné nyugszik. Talán festetlenek is ezek a koporsók — nem tudom. De azért a pápa elénekli felettük az Isten irgalmát esdő zsolozsmát s talán néhány emberből is felfakad a rácsimádság:

Gospodi pomiluj!
Irgalmazz nekik!

Hanem én mintha azt a szép asszonyt, a Draga Masint látnám kiemelkedni abból a koporsóból s odakiáltani a belgrádi többi asszonyoknak, sőt egyes vetélytársnőinek azt a büszke mondást:

— Agyonlőhettetek, hanem azért én mégis, mint királyné haltam meg!

ki a vonat mozdonya, valamint itt változnak a vonat kalauzai is. Belgrádig ugyanis szerb kalauzok vezetik a vonatot, innét pedig magyar kalauzok veszik át a vezetést. A vonat csak annyi ideig időzik Belgrádban, amennyi a technikai kezelésre elegendő, Belgrádban négyen szálltak fel a vonatra, ezektől a kalauz nem tudott meg többet a szomorú esetről, *mint hogy a királyi párt, a királyi család három rokonát és négy államférfiut gyilkoltak meg a merénylők. Maga a kalauz pedig, aki reggel kilenc óra óta volt Belgrádban, saját szemével látta a királyi konakot körülövedező parkban a királyi pár összeronsolt holttestét feküdni.*

A város tele van proklamációkkal, a katonaság pedig nagy csoportokban látható az utcákon. Egyébként teljes csend uralkodik és a nép láthatólag megnyugvással fogadja a történeteket, sőt egyesek nyilatkozatából az tűnik ki, hogy a lakosság örül a szomorú események előidézte fordulathoz.

A vasúti forgalom egyébként teljesen rendben bonyolítottatik le, senki síncs sem a ki-, sem a beszállásban megátolva, legalább a vonatnak Belgrádból történt elindulásáig semmiféle gátló akadály e tekintetben nem merült fel.

Tudósítónk felkereste a hálókocsi társaság igazgatóságát is és a társaság személyzete által leadott jelentésekből meggyőződött, hogy a forgalomban zavar nem állott be.

Az áldozatok temetése.

Zimony, június 12.

Az éjszaka eltemették a gyilkos merénylet összes áldozatait. A király és a királyné holtteste tegnap egész nap ott hevert a régi konak folyosóján a földön. A miniszterek rendeletére vitték fel a két halottat a katonák a kertből, ugyancsak az ő rendeletükre Michel és Nikolajevics orvosok délelőtt tizenegy órakor felbontották a holttesteket. Megállapították, hogy Sándor királyt *huszonhét revolvergolyó* találta, hat olyan seb van a testén, amely mind halálos. Draga királynét *öt* lövés érte, ezenkívül a *gyomra és fél melle fel van hasítva.*

Éjjel után felhárom órakor a legegyszerűbb szeriartással temették el őket. A holttesteket disztelen fakoporsóba tették. Egy pap beszentelte őket, azután négy katona a vállára vette a király és négy katona a királyné koporsóját és halottas kocsira tette. Draga királynét kivitték a temetőbe, ott sirt ástak neki a többi sír között és elföldelték. Sándor király koporsóját először a Topesider-park melletti *Rakovica* kolostorba akarták vinni, de messzinek találták a helyet és mivel gyorsan akartak a királyi párnak még az emlékével is végezni, a belgrádi *Szent Márk*-templom kriptájába vitték le, ahol a testvére, *Milán* elsőszülött fia, *Szergiusz* herceg és *Milosz* fejedelem leánya, *Anka* is nyugszik.

Ugyancsak az éjjel temették el a többi áldozatot is, Lunyevica hadnagyot, a királyné hugait és a minisztereket nagy csendben és titokban; ellenben *Naumovics* ezredest, aki a palota kapuját dinamittal felrobbantotta és a robbanásnál életét vesztette, nemzeti hősné gyanánt gyászolják és minden kirakatban ez a gyászjelentés olvasható róla:

A mi kedves *Naumovics Mihályunk*, vezérkari alezredes az éjjel két órakor a nemzet szerencséje és jövője érdekében meghalt. E szomorú hírt tudatják barátai és hátrahagyott családja.

Temetése ma délután két órakor lesz: államlakoltságon. Az egész miniszterium és a katonaság testületileg vesz részt benne.

A szerb királygyilkosság a t. Házban.

A képviselőház mai ülésén — amint már előre jeleztük — az elnöki bejelentések kapcsán szóba került a belgrádi katonai forradalom megdöbentő kimenetelű esete. Érdekes dolog volt, hogy a mai ülésen éppen *Tallian* Béla alelnök elnökölt, aki az Obrenovics-családdal közel rokonságban áll, amennyiben *Milán* király nagybátyjának, az elhunyt báró *Baich* Milosznak egyik leányát bírja feleségül. Az ülés e részének lefolyása a következő volt:

Tallian Béla elnök: T. Ház! (Halljuk! Halljuk!) Közvetlen szomszédágunkban megdöbentő, eredményeiben ma még kiszámíthatatlan, minden emberi érzést mélyen megrendítő vérengzés történt. Ugyanis megölték saját katonái I. Sándor szerb királyt és vele együtt kiirtották egész családját.

Felkiáltások: Gyalázat! Utálat!

Kossuth Ferenc: T. Ház! (Halljuk! Halljuk!) Humanitás szempontjából teljes mérvben hozzájárulok az elnöki kijelentéshez. (Helyeslés.) Magam és pártom részéről kifejezem borzalmamat afelett a gyilkosság felett, mely még egy nő életét sem kímélte meg. (Felkiáltások jobbfelől: Utálat!) Véleményünk az, hogy időelőtti lenne, bármely politikai vonatkozást csatolni az elnöki kijelentéshez. (Általános élénk helyeslés.) Erre bizonyosan lesz mód és alkalom később, midőn a helyzet tisztábban fog állni előttünk; jelenleg legyen elég a magyar képviselőház egyhangú kijelentése. (Általános helyeslés.)

Zichy János gr.: T. Ház! Magam és pártom nevében csak azt akarom ezen alkalommal kijelenteni, hogy teljes mérvben hozzájárulok azon előterjesztéshez, amelyet a Ház igen t. elnöke tett. (Helyeslés.)

Szell Kálmán miniszterelnök: T. Ház! A kormány nevében is hozzájárulok azokhoz az enunciaciókhoz, amelyek az imént elhangzottak. Mindnyájan a rémtettnek hatása alatt állunk még. Az ember azt hinné, hogy ma a civilizáció korában ilyen borzadályok nem történhetnek meg. (Ugy van! Ugy van!) A következtetések, amelyeket a rémtett magával hozhat, komolyak és kiszámíthatatlanok lehetnek. En ma csak arra szorítkozom, hogy kijelentsem, hogy a magam részéről is teljes mértékben osztom azt a mély sajnálatot, azt a megütközést és megbotránkozást afelett a rémséges tett felett, amely közvetlen szomszédágunkban történt. (Általános helyeslés.)

Elnök: Azt hiszem, t. ház, konstatalhatom, mint a Ház egyhangú határozatát, hogy az elnök előterjesztése elfogadjatik. (Általános helyeslés.) Ezt tehát határozatilag kimondom. (Helyeslés.)

Rakovszky István: Azzal a kérdéssel fordul a miniszterelnökhöz, adjon felvilágosítást: először az esetről, amennyiben hozzá hivatalos jelentések jutottak:

másodsor arról, birnak-e ezek az események kihatással és ha birnak, minő ez a kihatás a monarchia és Szerbia között fennálló viszonyra;

harmadsor: bir-e kihatással a köztünk és Oroszország között levő viszonyra és kiterjednek-e az u. n. 1897-iki szentpétervári megbeszélések, amelyekre a t. külügyminiszter ur a legutóbbi exorzéjában hivatkozott; ezekre az eshetőségekre is s utóljára: történetek-e intézkedések arra az esetre, ha a szerbiai események komolva alakot öltetnének és ha történetek, mily természetűek ezek?

Barabás Béla: Az uralkodókra!

Rakovszky István: Azt t. i., hogy az uralkodók és a nemzetek közé ne emeljenek mesterséges válaszfalat. (Élénk helyeslés a bal- és a szélsőbaloldalon.) E válaszfalak okai annak, hogy az uralkodók és a kormányok nem látják oly tisztán a nemzetek szükségleteit, nem érzik oly melegen a nemzet érzelmeit.

Lovász Márton: Egyetért *Rakovszky* Istvánnal abban, hogy a dolog következményeinek itt a magyar képviselőház előtt ki kell derítenniök azért, hogy meglepetéseknek ne legyen kitéve az ország. (Igaz! Ugy van! a szélsőbaloldalon.) Ma leginkább arra kell sulyt fektetnünk, hogy a mi külügyi kormányzatunk ezekkel a megdöbentő eseményekkel szemben milyen álláspontot foglal el. A mi külügyi kormányunk lapja a szerb trónra most a Karagyevics dinasztiaát tartja hivatottnak és hivatásának tartja e dinasztiaának az ország erkölcsi restaurációjáról gondoskodni. (Mozgás a szélsőbaloldalon. Felkiáltások: Szépen kezdődik.) Jó néven venné a magyar kormánytól, ha hivatalos uton is itt a Ház színe előtt megerősítené azt, amit a külügyi kormány nézete gyanánt a felhivatalos közlemény kifejez. Nekünk magyaroknak arra kell törekednünk, hogy barátokat szerezzünk, ne pedig ellenségeket. (Mozgás.) mert ellenségeink vannak számosan eddig is. (Nagy mozgás és ellentmondások a jobboldalon és a szélsőbaloldalon.) Eppen magyar részről tartanék ezt veszedelmesnek, ha magyar részről indulna ki az az impulzus, hogy egy népnek szabad elhatározása és

a maga sorsáról való gondoskodása megakadályoztatnák. Még azt is veszedelmesnek tartja, ha a jelen esettel szemben feltűnő különleges intézkedéseket tenne a külügyi hivatal, mert egy felzaklatott ország ezt könnyen félreérthetné és könnyen fenyegetésnek vehetné azokat s ez azután a két ország közti egyetértés és rokonszenv megzavarására vezethetne.

Széll Kálmán miniszterelnök: Azt óhajtotta volna, hogy a képviselőház szorítkozzék ma egyszerűen azon általános sajnálatnak, megütközésnek és mély-séges megbotránkozásának kifejezésére. (Elénk helyeslés a jobboldalon és a szélsőbaloldalon.) Nem tartja helyesnek, hogy ma, mikor egyebet sem tudunk, csupán annak a rémületes eseménynek történetét ismerjük, de még azt sem biztosan, csak a tényt tudjuk, (Igaz! Ugy van! jobbfelől!) hogy akkor már politikai vonatkozások fűződjenek oly eseményhez, melytől lelkünk elborzad. (Igaz! Ugy van! a jobboldalon és a szélsőbaloldalon.) Nem tartja helyesnek Lovászy Márton felszólalásának az irányát. Ma nem szabad semmi irányban preokkupálólag, semmi irányban állásfoglalólag nyilatkozni (Elénk helyeslés a jobboldalon), amíg annak az eseménynek következtései ki nem alakulnak és országunkra és monarchiánkra való esetleges behatásuk nem mérlegelhető. (Helyeslés a jobboldalon.)

Rakovszky állásfoglalása helyes és korrekt álláspont. Ezzel szemben azonban kénytelen kijelenteni, hogy bővebb felvilágosításokkal azokon túl, amiket a sürgönyök halmaza tartalmaz, nem szolgálhat. Akkor fog majd bővebben nyilatkozni, ha hivatalos értesülései lesznek az eseményről. De addig, míg a viszonyok és fejlemények, amelyek ennek a rémséges eseménynek következményeképp előállhatnak, ki nem alakulnak, addig, míg nem tudjuk, micsoda helyzettel áll szemben a monarchia a délkeleti szomszédságban, addig erről véleményt alkotni nagyon felületés és nagyon elhamarkodott dolog volna. (Általános helyeslés.)

Egészben véve azonban szükségesnek látja kijelenteni azt, hogy reméli, hogy lehetséges lesz, — habár nagyon komolyan tartja ezt az eseményt és kiszámíthatatlannak tartja a következtései is, amelyek előállhatnak (Ugy van! Ugy van! a jobboldalon.) — de reméli, hogy nem fognak olyan fejlemények előállni, melyek miatt azt a politikát, amelyet mi a Balkánon, a szomszédságunkban levő államokkal szemben eddig folytattunk, megváltoztatni vólnánk kénytelenek. (Általános helyeslés.) Reméli, hogy ezt a politikát lehetséges lesz fenntartani; ám-bár ki kell jelentenie, hogy minden váratlan, be nem látható és ma kiszámíthatatlan eseménnyel szemben első kötelességünk a mi érdekeinket, a monarchiának és Magyarországnak érdekeit éber figyelemmel kísérni (Általános helyeslés.) és minden mozzanatot szemmel tartani, nemcsak a maga genezisében, hanem következtéseiiben is, hogy érdekeinket teljes erőnkben megóvhassuk.

Magyarország és az események.

Budapest, június 12.

(Saját tudósítónktól.) Monarchiánk komolyan veszi, aminthogy komolyan is kell vennie az eseményeket, erre mutat az is, hogy a hadügyi vezetés elrendelte a mozgósítást. Megbízható forrásból jelenthetjük, hogy a pétervárad 70-dik gyalogezred és az újvidéki helyőrség parancsnokai tegnap délután 5 órakor a hadügyminisztertől azt a távirati rendeletet kapták, hogy azonnal készenlétbe helyezendő s hogy az indulásra minden percben készen legyenek. E parancs következtében mind Péterváradon, mind Újvidéken az éjjel nagy izgatottság uralkodott. Az ezredek kivonulása esetén a helyőrségi szolgálatot a honvédség veszi át. Az indulásra vonatkozó parancs, amit minden percben várnak, még nem érkezett meg. A 70. ezredet Zimonyba rendelik. A pétervárad 70. ezred a zágrábi (XIII.) hadtestparancsnoksághoz tartozik. Újvidéken a 6. ezred egy zászlóalja van. Ez a budapesti (IV.) hadtestparancsnokság alá tartozik. Hasonló parancsot kaptak a 33. (aradi) gyalogezred (temesvári VII. hadtest) Budapestben időző tartalékos tisztjei, amiből világos, hogy a VII. temesvári és a XIII. zágrábi hadtestek készenlétbe helyeztetnek. Délben kapjuk a következő, illetékes helyről jövő értesítést: A hadügyminisztérium elrendelte a IV. (budapesti), VII. (temesvári) és XIII. (zágrábi) hadtestek készenlétben helyezését.

Megbízható forrásból értesülünk még arról is, hogy a kormány ma éjjel sürgős kérdést intézett a Dunagőzhajózási társaság igazgatóságához, mennyi uszályhajót bocsáthat a kormány rendelkezésére rövid idő alatt. Ez a hír is összefüggésben van a mozgósítás tervével.

Budapestben óriási az érdeklődés a szerbiai események iránt s bár a mozgósítás híre e pillanatban, mikor e sorokat írjuk, még csupán kis körben van elterjedve, általános a vélemény, hogy valami simán nem fog lefolyni a dolog. Azt nem tartják valószínűnek, hogy monarchiánk tetteleg beleavatkozik az eseményekbe, erre csak kifejezett forradalom esetén volna szükség, de viszont azt bizonyosra veszik, hogy Ausztria-Magyarország Oroszországgal egyetértve, rá fog nehezedni a helyzetre, hogy tekintélyének súlyával megakadályozza a nagyobb rázkódásokat. Politikai körökben nagy az érdeklődés, különösen mert azt hiszik, hogy az eseményeknek hatásuk lesz belpolitikánkra, különösen pedig az obstrukcióra. A képviselőház mai ülésén már vita tárgyává is tették az ügyet — mint ezt a lapunk más helyén jelentjük — a politikai pártok pedig tegnap esteli értekezletükön foglalkoztak az eseménnyel.

A szabadelvű pártkörben nagy élénkség volt s általános volt a részlet a szerencsétlen Sándor király tragikus sorsa iránt. A miniszterek közül csak báró Fejérváry honvédelmi miniszter jelent meg; de igen szűkszavú volt s nem nyilatkozott. A miniszterelnök nem volt jelen.

A függetlenségi párt este hat órakor Kossuth Ferenc elnöklésével rendkívüli pártértekezletet tartott, melyen a tagok nagy számmal gyűltek össze. A rendkívüli pártértekezletet a szerbiai események tették szükségessé. Az értekezleten először Thaly Kálmán szólt föl. Szerinte szükséges, hogy a párt elnöke utján holnap napirend előtt kérdést intézzen a kormányhoz, hogy az országhatár és a forgalom biztossága érdekében tette és mely intézkedéseket? Ha kiviláglik, hogy a gyilkolásban montenegrói kéz működik, úgy a szandzsákat meg kell szállani, mert ehhez a berlini szerződés szerint a monarchiának joga van. Kossuth Ferenc pártelnök szólt föl ezután. Ő súlyt vet ama morális szempontra, mely szerint lehetlennék tartja, hogy a XX. században gyilkosság árán trónt lehessen szerezni. Neki az a véleménye, hogy ha kiderül, hogy Karagyorgyevics Péter a gyilkolásban bűnrészes, úgy az európai kabineteknek minden vonatkozást meg kell vele szakítani. Thaly Ferenc hangoztatandónak tartaná, hogy a Balkán-népek függetlensége fönntartassék és a monarchia továbbra is a be nem avatkozás elvén maradjon meg. A kérdéshez hozzászóltak még Bedőházy János, Hentaller Lajos, Bartha Ferenc, Nessi Pál, Pichler Győző, Sebess Dénes és Vertán Endre.

Belgrádi utasok.

A közönség most érthető érdeklődéssel a Belgrádból, illetve Zimony felől jövő vonatok érkezését lesi. A lapok tele vannak olyan hírekkel, hogy Szerbiából általános menekülés indult meg a magyar határ felé, ugyanarra, hogy a magyar hatóságnak már a magyar határ elzárását kellett elrendelni. A szerbiai emigrációnak azonban semmi látszatja Budapestben. A zimonyi gyors- és személyvonatok a rendesnél is kevesebb utassal futnak be a fővárosi pályaudvarokba.

Ma pénteken, déli egy óra öt perckor érkezett be a rendes zimonyi gyorsvonat a keleti pályaudvarba. Kevés utast hozott, de a délvidékről érkezettek mind azt mondták, hogy Belgrádban semmi különösebb emóciót nem venni észre. Az emberek mosolygó ábrázattal járnak-kelnek a szerb főváros utcáin. Csupán ha idegen ember megszólítja a belgrádiakat, akkor az arcok megmerevülnek. A merényletéről, annak várható hatásáról és következményéről a szerbek nem nyilatkozhatnak. Annyit azonban valószínűnek tart mindenki, hogy a belgrádi véres eseményre nem marad el a reakció. A június 15-ére összehívott királyválasztó skupstina alkalmából nagy izgalmakat várnak s ha Karagyorgyevicsot meg is

választják, az új szerb királynak óriás nehézségekkel kell majd megküzdenie. Ugyanis az ország, Szerbia belső része, még nem nyilatkozott. Már pedig tudva-levő, hogy a szerb nép, minden bünei és mulasztásai dacára is nagyon ragaszkodott az immár meggyökeresedett Obrenovics-dinasztiához.

Ma délben egy órakor a zimonyi gyorsvonattal megérkezett Orbán postaltiszt. Orbán még ma reggel Belgrádban járt s körülbelül fél óráig időzött a szerb fővárosban, amíg tudniillik a postát átvette. Ő is megcáfolja a lapoknak azt a híret, hogy Belgráddal a vasúti összeköttetés és a postai forgalom meg volna akadva. Sem Belgrádban, sem Zimonyban valami különösebb mozgalmat nem észlelt. Orbán tegnap délután utazott el a gyorsvonattal Zimonyba, ugyanakkor, amikor a budapesti lapok tudósítói, számszerint tizenegyen, Zimonyba, illetve Belgrádba utaztak. Arról azonban nem adhattott fölvilágosítást a postás, hogy a budapesti szerkesztőket beeresztették-e a szerb fővárosba.

Az új király.

Bécs, jun. 12.

(Saját tudósítónk jelentése.) Még nincs teljes biztosággal megállapítva, de eddigi távirataink és tudósításaink szerint valószínűnek látszik, hogy Karagyorgyevics Péter közvetlenül nem vett részt a forradalom előkészítésében, az azonban bizonyos, hogy az öldöklésben semmi része sem volt. Ez természetesen csak átvitt értelemben áll meg, mert lehetetlen, hogy előzetes tudomása ne lett volna a dolgokról, sőt valószínű, hogy az irányítás közvetlen környezetéből történt. Látszólag azonban neki kívül kell állania az eseményeken, mert előlenkező esetben eljátszotta volna minden jogát a trónhoz s az emberi érzés sem engedheti meg, hogy a gyilkos fejére tegye a véres koronát. Az egész véres tettnek most tehát azt a színezetet adták, mintha ez kizárólag a hadsereg elégtellen részének bosszúállása lett volna. Ez a magyarázat s különösen, hogy ez a magyarázat sikerült, bizonyítja leginkább, mily gondosan előkészített és tervszerűleg végrehajtott csiny volt az egész. Legérdekesebb kérdés az, hogy hol tartózkodott Karagyorgyevics herceg a gyilkosság elkövetésének idejében. A legelső hír az volt, hogy résztvett a gyilkosság rémtettében, ez azonban csakhamar valótlanságnak bizonyult. Egynemely híresztelés szerint az emlékeztetés éjszakán Zimonyban, más verzió szerint Budapestben tartózkodott volna. Pozitív hírek szerint Genfben van még most is és várja az események fejlődését. Ez a hír a legvalószínűbb s összes távirataink, melyek e legutóbbi tényt kommentálják, magukon viselik a bélyegét annak, hogy Karagyorgyevics Péter sugalmazta őket, hogy életjelt adjon magáról s különösen, hogy passzív magatartását bizonyítsa a világ előtt. Több ízben meginterjuváltatta magát a tegnapi nap folyamán s minden egyes alkalommal osztatíve hangoztatta, hogy még ez ideig semmiféle értesítést nem kapott Belgrádból. Ez genfi lap tudósítója előtt ma kijelentette, hogy csak az országgyűlés proklamációja után, vagyis 15-ike után megy csak Belgrádba.

Mind érdekesebb részletek kerülnek a nyilvánosságra Karagyorgyevics Péter életéből. A herceget Budapestben sokan ismerik s fiatal éveiből sok kalandot rejtenek az emlékeztetőkben.

Karagyorgyevics életének kétségkívül egyik legizgalmasabb, feledhetetlen epizódja volt az, mikor a török-orosz háború után napokon általáruhában bujdosott Szerbiában. Gróf Andrássy Gyula volt akkor az osztrák-magyar külügyminiszter, aki Karagyorgyevicsot Orsovára internáltatta.

A herceg ott megismerkedett Németi Phoebus orsovai járásbíróval s intim barátságot kötött vele. Egy szép napon Karagyorgyevics hirtelen eltűnt Orsováról. Kragujeváchan, a szerbek történetének ebben a híres városában valami skupstina ült akkor össze s Karagyorgyevicsnek az volt a célja, hogy a szerb nemzetgyűlést titkon a maga céljai számára megnyerje. De a trónpretendens tervének hogyan, hogyan nem, nyomára jött a szerb kormány. (Mildán király már akkor nagykorú volt.) Azonnal or-

szágos hajsztát indítottak, de nem nyíltan Karagyorgyevics ellen, hanem azon a címen, hogy a *rablóktól akarják megtisztítani az országot*. Karagyorgyevics, jóllehet, tudomása volt arról, hogy üldözik, oda se hederített a veszedelemnek. Egy napon ösz öreg ember szólította meg a herceget:

— Karagyorgyevics Péter, rád ismertem a nagyapád vonásáról. Meneküj, amíg tudsz, de azonnal az országból. Mert ha a kormány kezeibe kerülsz, azt életteddel fogod megfizetni.

Ennek az öreg embernek és barátainak segítségével azután Karagyorgyevics épkézláb ki is került Szerbiából.

Azt irták a lapok, hogy Karagyorgyevics Alexis herceg óvást emelt az ellen, hogy Karagyorgyevics Pétert Szerbia trónjára emeljék. Hát beavatottak szerint Karagyorgyevics Alexis hercegnek és fivérének, Bozsidár hercegnek, aki a francia irodalomban kiváló nevet szerzett, nem lehet Karagyorgyevics Péter előtt igényök a szerb trónra. A Karagyorgyevics hercegek őseinek, Kara Gyorgyének (Cserny György) ugyanis két fia volt. Ezek közül az egyik, Sándor, tényleg uralkodó hercege volt Szerbiának. A másik fia őrnagy volt s ennek fia Alexis és Bozsidár hercegek. Ezt a két Karagyorgyevics-fiút Szerbiában ugyszólván el sem ismerik hercegeknek.

Karagyorgyevics Péter apja, Sándor herceg, igen békés, jámbor természetű ember volt s nagy előszeretettel művelte az *ács mesterséget*. Harcias hajlamait, hősiességeit nagyapjától, Kara Gyorgytól örökölte Karagyorgyevics Péter. Ez a Kara Gyorgy mint közlegény szolgált az osztrák-magyar hadseregben s egészen az őrmesterségig felvitte. Kara Gyorgy a mai Kragyevácából szította és intézte a szerbek szabadságharcát a törökök ellen, tehát ugyanonnan, ahol a most meggyilkolt Sándor király apja, Mitán király van eltemetve.

Párisi időzése idején, különösen III. Napoleon uralkodása alatt, Karagyorgyevics Péter bejutott a francia udvar és a francia arisztokrácia körébe. Kedves embere lett Eugénia császárnénak, Izabella spanyol exkirálynénak, nemkülönben jó barátságban állott III. Napoleon fiával, a szerencsétlen «Lulu» trónörökösrel, akit az afrikai zuluakiférek tudvalevőleg felkoncoltak.

Csak hogy a francia felsőbb körökkel való ez érintkezés természetesen rengeteg pénzébe került Karagyorgyevics Péternek. Akik viszonyait közelebbről ismerik, meglehetősen szerénynek tartják Szerbia leendő királyának mostani évi jövődelmét.

A külföld.

Berlinben óriási jelentőséget tulajdonítanak az eseményeknek s azt hiszik, hogy a gyilkosság kimondhatatlan zavarokat fog Szerbiára zudítani. Ez a vélemény általános az egész kontinensen, míg az a vélemény is nagyjában azonos mindenütt, hogy a nemzetközi viszonyok alakulására az eseményeknek nem lesz mélyebb hatásuk s Ausztria-Magyarország és Oroszország együttes egyetértő működése rendezni fogja a viszonyokat. A külföld hangulatára vonatkozó távirati értesüléseink a következők:

Bécs, június 12.

A képviselőház mai ülésén a német haladópart és német néppárt interpellációt nyújtott be, amelyben azt kérdik a miniszterelnöktől, módjában áll-e közelebbi közléseket tenni a belgrádi eseményekről és azok következményeiről, valamint hajlandó-e alkotmányosan jogában álló befolyását érvényesíteni arra nézve, hogy megtegyék a kellő intézkedéseket az osztrák állampolgároknak Szerbiában való védelmére és a monarchiánk politikai és gazdasági érdekeinek megóvására.

Bécs, június 12.

A *Neues Wiener Tageblatt* közlése egy beszélgetést az Edicshausban üdülő Karagyorgyevics Sándor herceggel, aki állandóan Párisban lakik és kilenc év előtt onnan akarta érvényesíteni igényét a szerb trónra. A herceg kijelentette, hogy igen örül annak, hogy Karagyorgyevics Pétert kiáltották ki királynak, mert ebben van a válság legjobb megoldása. O maga már nem támaszt semmiféle igényt a szerb trónra.

Szofia, jun. 12.

A szerbiai események hírére *hidegen* fogadták. Hír szerint az itteni kormánykörökben az a nézet uralkodott, hogy ezen események nem adnak okot bármiféle intézkedésekre, még akkor sem, ha igazolást nyerne azon itt elterjedt hír, amely szerint a hadsereg egyes részeinek a ferradalmi kormányzat ellen várható reakciója beállana és ennek következtében zavargások keletkeznének. Ezen esetben legfeljebb a határőrséget erősítenék meg.

Szentpétervár, jun. 12.

A belgrádi események mély hatása alatt a lapok megbotránkozásuknak és utálatuknak adnak kifejezést a véres esemény felett, amelyben hasonlókat csak a bizánci és angol történelem tud felmutatni.

London, jun. 12.

A lapok egyértelműleg kifejezést adnak a Belgrádban történt merénylet felett való undoruknak és remélik, hogy a hatalmak nem ismernek el olyan uralkodót Sándor király utódjául, aki nem ment a gonoszterben való minden részességétől. A *Times* azon reményének ad kifejezést, hogy *egynek kivételével* valamennyi jelölt le fog mondani a szerb trónra támasztott igényéről. Hogy ez az egy ki lesz, az mellékes. Legfontosabb az, hogy elkerülje Szerbia a polgárháborút, amely esetben egy szomszéd állannak sem kell interválni. Jelen pillanatban remélhető Európa, hogy az új alkotmány rendezése Szerbiában nyugodtan fog megtörténni.

A *Standard* a következőket írja: *Ausztria-Magyarországnak Szerbiához való viszonya különös felelősséget ró ezen hatalomra.* Ausztria-Magyarországnak örködnie kell, nehogy a szerbiai zavarok áthatoljanak a szomszédos országokra. Ausztria-Magyarország a Balkán-államok rendje és állandósága helyreállítására majd sokat tett, ha önzetlen elhatározással megakadályozza azt, hogy a forradalom vezetői hasznat huzzanak azon erőszakoskodásokból, amelyek a statusquo fenntartásának politikájával, melyhez Ausztria-Magyarország tartozónak mondja magát, ellenkeznek.

A szerb főkonzuli nyilatkozata.

Bárlovác szerb főkonzuli megcáfolja azt a hírt, mintha ő Belgrádba utazott volna és kénytelen lett volna Zimonyban maradni, mert Belgrádba nem eresztették be. A főkonzuli kijelenti, hogy ő Budapestről el sem mozdult.

A legújabb hírek.

A legújabb eseményekről következő értesüléseket vettük:

Ujvidék, június 12.

Belgrádból érkezett vasúti emberek megbízható forrásból arról értesültek, hogy a *nisi helyőrséget mozgósították Belgrád ellen.* A helyőrség egy része teljes felszereléssel, ágyúkkal el látva elindult a főváros ellen és követi a helyőrség többi része.

Zimony, jun. 12.

Misics ezredes átvette a belgrádi térparancsnokságot. A vidéki csapatokat Belgrádba rendelték, hogy a monarchia esetleges beavatkozását meggátolják.

Zimony, jun. 12.

[Kiküldött tudósítónktól.] Ma délben engedték át az első vonatot Belgrádba. Karagyorgyevics határozottan nincs Belgrádban. A konzulok Zimonyban voltak, de most visszamennek Belgrádba.

Zimony, jun. 12.

Belgrádban teljes a rend és a nyugalom, a városnak szinte ünneplő képe van. Az egész országból táviratok érkeznek, amelyek ugyanilyen kedvet jelentenek. A kormány kihirdette, hogy a legutóbbi választást törvénytelennek tekinti, eredményét semmisnek jelenti ki és a régi *skupstinát* hívja össze hétfőre, amikor is a képviselőház és a szenátus együttes ülést tart az új konak nagytermében. Az elnök Marinkovics Dimitri, a szenátus elnöke lesz. A minisztertanács éjjelnappal permanenciában van. Az összeesküvésben való részvételre az ország csaknem minden

helyőrségéből jött föl egy-egy delegált tiszt Belgrádba. Lajcsárból Petrovics Milán kapitány, Krusevácból Dimitrievics Dragutin kapitány. Ezt a kettőt, valamint Gagovics főhadnagyot Nikolics hadosztályparancsnok, az egyetlen tiszt, aki Sándor királyhoz hű maradt, a merénylet alkalmával *halálosan megsebesítette*. Nikolicsot a város szélén ölték meg. A katonai forradalom lelke a sabáci ezred tisztikara és legénysége volt. A csendőri és rendőri szolgálatot mind katonaság végzi és gyakorolja a hatalmat. A katonaság, amely első fölhevülésében Karagyorgyevicsot éltette, a kormány szavára belenyugodott abba, hogy *döntsön a skupstina az államformáról és a királyválasztásról.*

Zimony, jun. 11.

Azok a katonák, akik benyomultak a konakba, mint az idemenekültek beszéltek, meggyalázták Draga királynét és megcsontították Sándor királyt. A királyi pár a benyomulók elől az éléskamarába menekült s ott ölték meg. Tegnap a kiváncsiakat beeresztették a királyi pár holttestéhez. A bebocsátottak *teképték és lábbal taposták a halottakat.*

Zimony, június 12.

Belgrád város képe teljesen nyugodt. Az idő csendes és külsőleg semmi sem árulja el a borzalmas eseményeket. Ellenkezőleg, mintha örömmünnepet ülne a város: minden házon háromszínű zászló leng, a kávéházak és vendéglők fényesen ki vannak világítva s a polgárok társaságokba verődve, meghányják-velik a nap eseményeit. A Budapestről tegnap délután elindult gyorsvonattal érkezett Belgrádba Draga királyné egyetlen életben maradt huga s zokogva ment végig a belgrádi peronon. A katonák, fináncok és csendőrök tüntetően *háta fordítottak neki.* Egy rendőrtisztviselő szigorúan rászólva, kérte a passzusát. Valaki erre megszólította a rendőrt, hogy milyen jókedvű, mire így felelt:

— Ma se legyek jókedvű!

Általában mindenki boldog, hogy Sándor királytól és családjától megszabadult az ország. Egyik vendéglő terraszán egy tüzérvadász beszédet mondott az asztaltársasághoz. Beszédét szó szerint így végezte:

— Meg kellett mutatnunk Európának, hogy nem tűrünk bordélyházat a konakban.

Érdekes, hogy az orosz követ ablakán a kritikus éjszakán *belőttek.* A követ elbeszélése szerint a dolog így történt: Ejjel zajra ébredt fel s kinézett az ablakon. A konak felől lövéseket hallott. Azt hitte, a király követett el államcsinyt. Egyszerre csak észreveszi, hogy ablaka előtt katonák guggolnak s puskájukat a konak felé irányítják. Rögön tisztában volt a helyzettel. Lövöldözés közben a konak felől egy golyó zuzta szét lakásának azt az ablakát, amely a gyermekszobába nyílik. A golyó szétépte a nevelő ruháját, egyéb kárt azonban nem tett.

Belgrád, jun. 12.

A kegyetlenségig hideg vérral készítették elő a merényletet. Minden jel azt bizonyítja, hogy az összeesküvők által megteremtett provizóriumot tisztán a királyi ház iránt táplált gyűlölet idézte elő. Már a királyirtás éjjelén, a gyilkosság előtt kész volt az új kormány proklamációja, kész a kerületi főnökökhöz küldött rendelet. Meg volt alakítva a kabinet, kész volt a főváros új rendőrfőnökének, Damjanovics Bogdánnak a miniszterelnök és belügyminiszter által aláírt kinevező okmánya, s a régi rendőrfőnök, Marcsicsanin Bozsónak nyugdíjazása. A proklamáció, a kerületi főnökökhöz intézett körrendelet, az új belgrádi rendőrfőnök rendeletének veleje egy és ugyanaz. Sándor király utódjának senkit sem proklamáltak s a *helyzetet provizóriumnak deklarálták* csupán, melyben az új kormány szerint a tiszta demokratizmus elvei lesznek uralkodók. A boldogság korszakát így hirdetik a lapok:

Ezer meg ezer ember látta, hogy ma éjfélkor keleten borult volt az ég. Es a felhőkből áldással fölfegyverzett kéz jelent meg Szerbia fővárosa Belgrád fölött. E kéz a sokat megpróbált szerb nép életében változást, jobb napokat jelentett a nemzetnek és Szerbiának.

Belgrád, jun. 12.

A királygyilkosság hírére összefutott nép előtt *Zsivkovics* Lyubomir, az új igazságügyminiszter így adta elő a gyilkosság okait éjjel 3 órakor, majdnem közvetlenül a gyilkosság után, az utcán, a színház előtt asztalról szónokolva.

Testvérek! Ejjelkor Sándor király el akarta tűzni feleségét, Drágát és két ezredet hívott segítségül. Mikor azután a királyné ellenszegült a király akaratának, küzdelem támadt, melyben vér is folyt. E küzdelemben elesetek a király és a királyné, kiket a szerb nép amugy sem szeretett. A hadsereg, mely e tettél jelen volt, teljesen megértette földadatát és teljesítette kötelességét. Kezébe vette a kormányt, mert a tegnapi kormány oly népszerűtlen volt, hogy nem bírt volna uralkodni a helyzeten. Valamennyi politikai párt vezetői egyetértettek abban, hogy könnyítsenek a nemzet mai helyzetén, s tették ezt azzal a meggyőződéssel, hogy Szerbiának nincs egyetlen polgára sem, aki ne segítené az igazi hazafiakat, a szerb nemzet igazi megbecsülőt, akik mindent elkövetnek, hogy megőrizzék Szerbia tekintélyét s átsegítsék a belső nehézségeken. Testvérek, *ne higgyétek, hogy ez katonai forradalom.* Ezt a hadsereg ama meggyőződéssel követte el, hogy segíteni fogja a szerb nemzetet is. Ezért nem tesz a nemzet nélkül semmit, sem mellette, sem ellene. De ti is, nem és korszakok nélkül, tekintet nélkül vagyoni állapotokra, segítsétek, hogy Szerbiát kisegítsük a mostani terhes provizóriumából.

Az új kormányt ajánlva, végezte beszédét. Hét órakor reggel az igazságügyminiszterium előtt mondott ismét beszédet.

Testvérek, most, mikor megtörtént az a szerencsétlenség — mondta — hogy a király és felesége családi viszáltaik következtében elveszték, kérlek titeket, tartsátok fenn a rendet.

Berlin, június 12.

Szentpétervárról azt jelentik, hogy Oroszország nem hajlandó *Karagyorgyevics Péter herceg jelöltségét elfogadni*, hanem a herceg fiát fogja elismerni, aki Szentpétervárott nőtt föl és szláv nevelésben részesült. Nincs kizárva, hogy Bécs és Pétervár közt nézeteltérés lesz ebben a dologban, mert Bécsben az idősebbik *Karagyorgyevicsot* akarják a szerb trónon látni.

Esti értesülések.

Az új szerb miniszterelnök a helyzetről.

Belgrád, június 12.

Avakumovics kijelentette, hogy a hadsereg és a szkupcsina előreláthatólag együttesen fogja a királyválasztást megejteni, de a hadsereg egymagában arra, hogy királyt kiáltson ki, nem illetékes. *Karagyorgyevics*, mint Szerbia királya valószínűleg az *I. Péter* nevet fogja viselni. Most azonban még semmi sem biztos, csak az az egy, hogy az új király és kabinet az 1901-ik évi alkotmány alapján fognak uralkodni. Hogy mennyire megfelel Péter királyválasztása a szerb nép közhangulatának, kitűnik abból, hogy nincs forradalom vagy lázadás sehol az országban, mindenki örül neki, hogy az ország új helyzet és előreláthatólag jobb jövő előtt áll.

Belgrád, június 12.

Az új miniszterium a következő kommunikét teszi közzé:

«Különböző viszályok, amelyek az udvarnál fölmerültek, előidézték a hadsereg közbelépését és azt a konfliktust, amelynél *Sándor* király és *Draga* királyné életüket veszítették. Hogy e szomorú és nehéz pillanatban az országban fűntartsák a békét és a rendet, az összes politikai csoportok képviselői egyesültek és ideiglenes kormányt alakítottak, hogy a március 23-iki előtt fennállott alkotmányos állapotot helyreállítsák. Elhatározták, hogy a nemzetgyűlést, amelyet az 1901 április 6-iki alkotmány érvénye alatt választottak, *egybe-hívják*. A nemzetgyűlés meg fogja választani az új uralkodót és más határozatokat is fog hozni, amelyeket a mostani új helyzet megkövetel. A katonai és polgári hatóságoktól

eddig kapott jelentések szerint az országban sehol sem zavarták meg a rendet. A kormány igyekezni fog azt fűntartani. A kormány meg van győződve, hogy midőn ily módon jár el, biztosítja a dolgok új állapotára az összes európai hatalmak szimpátiáit.»

A tábornokok és az új király.

Bécs, június 13.

Ma két szerb tábornok és két szerb államférfi érkezett ide, kik a délelőtti folyamán a belvárosi *Wandl*-szállodában több ízben hosszasan értekeztek. Ezeket az értekezleteket *Nedanovics* Nasa elnökölte. Délig ezek az értekezletek még nem értek véget. *Bécs, Genf és Belgrád között egész délelőtti szünetlen táviratváltás folyt.*

A leendő szerb király ideérkezett bizalmi emberei a véres éjszakán már nem voltak Belgrádban. Ők már korán reggel elutaztak hazájukból és ma reggel érkeztek Bécsbe. A belgrádi vérfürdő hírére nagy meglepetést tanúsítottak.

A tábornokok a gyilkosságot a fiatalabb tisztiek szenvedélyességének és a szoldateszka izgatottságának tulajdonítják.

Az ideérkezett szerb államférfiaknak és tábornokoknak eltökélt szándéka, hogy a szerb koronát felajánlják *Karagyorgyevics Péter hercegnek*, sőt már el is küldték *Genf*-be a táviratot, mely a herceget a trón elfoglalására felszólítja. Délben megérkezett *Karagyorgyevics válasza*, mely úgy szólt, hogy a herceg hajlandó a szerb koronát elfogadni, de csak akkor, ha őt a szkupcsina egyhangúlag megválasztja és ha a hatalmak e választás ellen kifogást nem tesznek és őt királynak elismerik. *Karagyorgyevics* Péter *Genf*-ben maradt és ott fogja a szkupcsina választását bevárni, mert nem akarja, hogy lázadónak tekintsék és nevét a belgrádi gyilkossággal hozzák összeköttetésbe. A *Karagyorgyevics*-párt bizalmi emberei elhatározták, hogy azokat az összegeket, amelyeket *Draga* királyné itteni és angol bankoknál letétbe helyezett, lefoglalják. Ha másképp nem megy a dolog, akkor per útján fogják ezt foganatosítani.

Karagyorgyevics bizalmi embereinek ugyanis az a véleménye, hogy ezt a pénzt a szerb állampénztárból elrabolták. A királyné vagyonát több millióra becsülik.

Az obstrukció.

— A képviselőház ülése. —

Budapest, június 12.

A borzalmas belgrádi események pertraktálása foglalta le ma a politikai világot is. A t. Házban megjelent képviselők teljesen megfélemedtek az ex-lex-ről, a katonai javaslatokról, csupán a belgrádi eseményt tárgyalták s különösen a függetlenségi párton támasztott különböző véleményeket és nézeteket arról, hogy Magyarország mily álláspontot foglaljon el Szerbiával szemben.

Végül is a folyosói tárgyalásokat az elnöki csöngő szakította meg s napirend előtt, az elnöki bejelentés alatt tették szóvá a belgrádi katonai forradalom borzalmas eseményeit. A t. Ház e tárgyalásáról lapunk más helyén emlékezünk meg.

A napirend szerint *Kecskeméthy* Ferenc ma felelt *Lukács* László pénzügyminiszternek a sószállítás tárgyában hozzá intézett interpellációra adott válaszára.

Kecskeméthy vontatottan foglalkozott a miniszter válaszával s végül kijelentette, hogy a miniszteri választ nem veszi tudomásul.

Lukács László pénzügyminiszter röviden reflektált *Kecskeméthy* beszédére s husz képviselő által kért névszerinti szavazás után a t. Ház többsége tudomásul vette a pénzügyminiszter választát. De ezzel még nem fejeződött be a sós-ügy a Házban, mert *Zboray* Miklós a jövő héten interpelláció alakjában újra szóvá teszi a sószállítást.

Ma kellett volna *Sebess* Dénesnek a székely tagosításra vonatkozó indítványát megokolni, de a Ház engedelmével, az idő rövidsége miatt, holnap teszi azt meg.

Egy kis személyes affért is elintézték az ülés végén. *Tallian* Béla elnök kijelentette, hogy *Holló* Lajos nem mondta azt, hogy *Gajary Géza* denunzálta a pestmegyei főispánt.

LEGUJABB.

Merénylet a magyar király ellen.

Bécsből lapunk zártakor a következő megdöbbentő hírt telefonálják nekünk és egyben a budapesti gabonatörszédnek is: O Felsége *Ferenc József* ma kikocsizott a városba, mikor is eddig még ismeretlen ember hirtelen kocsijába ugrott s késsel vagy törrel állítólag megsebesítette. Ha történt is azonban sebesülés, szerencsére nem életveszélyes. Kérdést intéztünk az állítólagos merénylet mibenléte iránt a miniszterelnökséghez, a honnan azt az értesítést nyertük, hogy az esetről magánúton kaptak ugyan értesüléseket, de hivatalos jelentés esti negyed hét óráig nem érkezett.

Ujabb jelentik Bécsből:

A *Mária-Hilferstrasse* 96. szám előtt történt a támadás, mely után a király tovább folytatta útját *Schönbrunn*-ba. A merénylőt pedig egy mellék utcába hurcolták, ahol a tömeg agyon akarta verni s a lincoléstől csaka rendőrség közbelépése mentette meg.

Az esti órákban a merényletre vonatkozólag a miniszterelnökségtől újabb tudakozásunkra a következő értesítést vettük:

Mikor a király ma *Schönbrunn*-ba hajtatott, egy zavart külsejű ember botját fölemelve feléje, illetve fogatja felé rohant, mielőtt azonban a királyt érintette volna, a rendőrök letartóztatták. A merénylőt később maga a bécsi rendőrség főnöke hallgatta ki, akire azt a benyomást tette, hogy az illető örült. Kiletét még eddig nem sikerült megállapítani.

Ujabb bécsi távirat jelenti:

Ma délután, amikor a király *Filippovich* altábornagy temetéséről visszatérve, a *Mariahilferstrasse*-n *Schönbrunn*-ba hajtatott, a *Kasernengasse* sarkán egy ember fölemelt bottal az udvari kocsihoz rohant. A kocsi ostorcsapással visszariasztotta, a közönség rávetette magát a merénylőre és a rendőrök csak nagynehezen tudták a közönség kezéből kiszabadítani és letartóztatni.

A merénylő *Reich-Behrenstein* huszonötösztendő, ügynök. Azt mondta, hogy ő a királynak a testőre. Néhány hónappal ezelőtt a képviselőház irodájában utlevelet kért *Kinába*. Ma reggel megjelent a képviselőház irodájában, hogy megsürgesse az utlevelet. Látták, hogy örült és átadták a rendőrségnek, amely azonban csakhamar szabadon bocsátotta.

VIDÉK ÉS KÖZIGAZGATÁS.

— Egy vidéki szövetkezet. Lapunkban már megemlékeztünk arról a körülményről, hogy *Mesko* Pál, a «Hangya» szövetség főtitkára a Székelyföldön fogyasztási szövetkezeteket szervezett. Az udvarhelyvármegyei *Alsósímenfalva* községben alakult ilyen szövetkezet táviratban üdvözölte gróf *Károlyi* Sándort, a szövetkezeti eszme fővezérét. Gróf *Károlyi* Sándor az üdvözlést a következő táviratban köszönte meg:

Szász Ferenc fogyasztási szövetkezeti elnök

Alsósímenfalva.

Köszönöm alakuló közgyűlésük szives megemlékezését, meg vagyok róla győződve, ha hazafias buz-

galommal, lankadlan kitarással párosul a szövetség, mint eddig mindenütt, önök között is áldást hozónak fog bizonyulni. Legjobb sikert kívánom.

Gróf Károlyi Sándor.

— **Meghamisított földrajz.** Nagybecskerekéről írják: Torontál vármegye közigazgatási bizottságának tegnapi ülésén dr. Dellimanics Lajos főispán bejelentette, hogy a perlaszi községi iskolában olyan térképet használnak, amelyen Horvát-Szlavon- és Dalmáciaországok különálló országként szerepelnek s ennek megfelelően úgy tanítják a földrajzot, hogy Horvát-Szlavonországok nem tartoznak Magyarországhoz. Miután az a gyanu merült fel, hogy Perlaszon valami délszláv birodalomról oktatják a tanulókat, a főispán indítványára a közigazgatási bizottság utasította a tanfelügyelőt, hogy tartson a perlaszi iskolában szigorú vizsgálatot s tegyen arról jelentést, Amennyiben aztán a vád csakugyan alapos volna, felhatalmazták a tanfelügyelőt, hogy az illető tanítót nyomban függesztesse fel.

— **Kecskemét város közgyűlése.** Kecskemét város törvényhatósági bizottsága tegnap közgyűlést tartott Kada Elek polgármester elnöke alatt. A rendkívüli közgyűlés összehívását az a tette sürgőssé és szükségessé, hogy a város az állami gyermek menedékhely céljaira minél előbb átadhassa a két holdnyi területet. A miniszterium még ez év folyamán akarja felépíttetni a szükséges helyiségeket és amiatt kell sietni a terület átadásával. A polgármester konstata, hogy a törvény által megkívánt létszám együtt van, az ülést megnyitotta. Mészáros József tanácsnok a kitűzött tárgy referálása előtt felolvasta a belügyminiszternek a napokban érkezett leiratát, amelyben értesíti a várost, hogy addig is, míg az építendő gyermekmenedékhely helyiségei elkészülnek, a menedékhelyre felvételi a gyermekeket. A város által felajánlott volt polgári leányiskolai épületeket e célra ideiglenesen elfogadta.

NAPIHIREK.

Budapest, június 12.

— **(Időjárás.)** Európa nyugati felét magas, keleti felét pedig alacsony nyomás borítja. A dániai depresszió pedig a finn öböl felé nyomult. Európában az idő tulnyomóan borult. Közép- meg Kelet-Európában pedig esős volt. A hőmérséklet változatlan maradt.

Hazánkban kevés kivétellel mindenütt esett eső, amelyek mennyisége egyes helyeken a 20 mm.-t meghaladta. Általában azonban csak 1—2 mm.-t tett és többnyire zivatarral járt. Hódmezővásárhelyen jég-eső esett. A hőmérséklet az évszaknak megfelelő.

Jóslat:

Lényegtelen hőváltozással változóan felhős, helyenkint esős idő várható zivatarokkal.

Hőmérséklet: + 21.2.

— **(Udvari és személyi hírek.)** Klotild főhercegnő és leánya Mária Rajnéria a napokban Ebenthalba utazott Koburg Klementina hercegnő születése napjának ünneplésére. Rajner főherceg Herrensteinba utazott. Windisch-Graetz Ottóné hercegné és férje tegnap Lovicoból Bécsbe érkezett.

— **(A hollandi királynő beteg.)** Szenzációs hírt röpit világgá a Rhein.-Westf.-Ztg. amsterdami tudósítója Vilma hollandi királynőről. E szerint ugyanis egy amszterdami orvos azt a megdöbbentő nyilatkozatot tette a lap tudósítója előtt, hogy a királynő általános gyöngeségben szenved, sőt **tüdővésztes tifusz** nyomát konstataálták rajta. Külseje valósággal aggodalmat keltő. Vilma királynő valószínűleg kénytelen hosszabb időre visszavonulni a kormányzástól s jó volna, ha legalább egy esztendőre Madeira-szigetén, vagy Kairóban keresne gyógyulást.

— **(Véres párbaj.)** Kolozsvárról jelentik: A párbajkrónika ismét gyarapodott egy véres esettel. Szerdán délután ugyanis városunkban Hollaky Zoltán és gróf Telki József rendkívül súlyos feltételek mellett pisztolypárbajt vívtak. Háromszori golyóváltás volt kitűzve s a harmadik lövésnél Hollaky Zoltán súlyosan megsebesülve rogyott össze. A párbajnál Komáromy Andor, Veres József, dr. Ferenczy és Sárpy ezredes segítettek. A párbaj okát nem tudják.

— **(Uj napilap a vidéken.)** Bácsmegyei Napló címen új napilap indul meg közelebről Szabadkán. Az új lap felelős szerkesztője Dugovich Imre lesz.

— **(Micsinait letartóztatták.)** Micsinai Mihály posta kocsist, aki június 8-án a reabízott 98 ezer koronát ellopva megszökött, ma reggel Jász-Apátiban letartóztatták. Délelőtt 10 órakor érkezett a főkapitányságra a hír, a következő táviratban:

«Micsinai Mihály Jászapátiban elfogott. A pénz kevés híján megvan. Elüljáróság.»

A távirat érthető örömet keltett a főkapitányságon. A rendőrség másfél hét óta hajszolta a tolvaj kocsist. Az isaszegi nyomon haladva Krecsányi Kálmán detektívönök detektíveivel végig a tolvaj nyomában volt. Ezenkívül a vidéken nyomozó detektívek fellármázták a környéket, ezerszámra osztották szét a tolvaj személyleírását és a közönséget valósággal felizgatták. Ennek az eredménye volt azután a mai letartóztatás is. A tolvaj postakocsist reggel 9 órakor a jászapáti határban Szabari Antal, József és Miklós testvérek, apáti lakosok, fogták el. Micsinait azonnal a község házához vezették, hol dr. Cseh József főszolgabíró hallgatta ki. A sikasztó mindent bevallott. A pénz 20 korona híján megvan, részben nála a kabátja ujjában, részben elásta az isaszegi temetőben és pedig 3200 koronát ezüstben. A tolvaj kocsist ma délután a 4 órai gyorsvonattal már Budapestre szállították. Bérczy Béla rendőrkapitány és Beck meg Bogdán detektívek Uj-Szászig utaztak a letartóztatott kocsis elé. Délben megérkezett a második távirat is, amelyben a főszolgabíró jelenti, hogy Micsinainál 95 ezer 606 korona 40 fillért találtak. A pénzt egy zacskóban, a mellén hordta. Az ezüst pénzt a ládával együtt valahol elásta. Együttal jelenti a főszolgabíró, hogy Micsinaival utnak indult. A tolvaj kocsis valószínűleg estére megérkezik a fővárosba. Érdekes, hogy Micsinai szökésének az útját a mocsaras vidék zárta el. A tolvaj kocsis a Tiszán akart átkelni. Jász-Apáti és a Tisza között nagy terület ingoványok és mocsarak borítanak, amelyen Micsinai nem tudott átjutni. Így megrekedt Jász-Apátiban. Az elfogatás részleteiről egyéb távirat nem érkezett.

— **(Az ügyvéd gondja és a kliens dolga.)** Egy szabadkai ügyvédnek a kliensét a törvényszék még az új bűnvádi perrendtartás ideje előtt halálra ítélte. A vádlott természetesen elbusult ezen, de a védője vigasztalta.

— Ne gondoljon vele kigyulmed. Ad száz pengőt. A többi az én gondom.

A kliens fizetett, az ügyvéd felebbezett, de bizony a tábla helybenhagyta az ítéletet. A vádlott ismét busan kérdezte a védőtől, hogy mit csináljon.

— Ne gondoljon vele kigyulmed. Ad kétszáz pengőt. A többi az én gondom.

A vádlott újra fizetett és a védő felebbezett. A Kuria azonban éppen úgy, mint a Tábla, helybenhagyta az ítéletet.

Amikor ezt a törvényszék elnöke kihirdette, megszólalt a vádlott:

— Fölakasztanak,

— Hm! — bólintott az ügyvéd.

— No, már most mit csináljunk? — kérdezősködött a vádlott.

— Az már a kend dolga! — szólt a védő.

— **(A Stefánia Pesti Szegénygyermekkörház-Égyület)** Üllői-ut 74., illetve Gólya-utca 49. sz. alatt levő saját házának emeleti termében június 14-én, vasárnap délelőtt 10 órakor évi rendes közgyűlést tartja meg.

— **(A főváros segélye.)** A tanács a mai üléséből 20.000 koronát szavazott meg a kőbányai református templom építésére és 4000 koronát az Országos Iparegyesületnek.

— **(Kereskedőifjak mezei ünnepe Csobánkán.)** A Kereskedő ifjak társulata csobánkai mezei ünnepét rendező bizottsága tudatja a résztvevőkkel, hogy a külön vonat a Pálffy térről vasárnap reggel pontban 7 óra 30 perckor indul. A rendező bizottság szombaton estig ad ki még jegyeket. A bizottság irodája IV., Magyar-utca 3.

— **(Ongyikosság az Akadémia kapuja alatt.)** Ma kevéssel déli 12 óra után egy uri külsejű 30—35 évesnek látszó fiatal ember szíven lötte magát. Zsebében egy cédulát találtak, melyen ezek a szavak voltak olvashatók:

«Nevem: Karátsony Kálmán, lakásom: Bezerédy-utca 10.»

Az illető tényleg Karátsony Kálmán 32 éves körjegyzőjelölt.

— **(Gyászrovat.)** Szentpétery József államrendőrségi számellenőr tegnap hosszas szenvedés után Temesvár-Mehalán meghalt.

— **(Kiirtott család.)** Kegyetlen gyilkossági eset tartja izgatottságban Magyar-Szeregny község lakosságát. Simán-család ellen gyilkossági merényletet követtek el, amikor is Simán Illés 22 éves legényt megölték, a családfőn és feleségén pedig oly súlyos sérüléseket ejtettek, hogy életbenmaradásuk teljesen ki van zárva. A gyilkosság részletei ezek: Simán Illés, a megölt legény, szerelmes volt egy falujabeli leányba: Zsuka Erzsibe. A legény házasságot ígért a leánynak, de erről a tervről a legény szülei hallani sem akartak. Két héttel ezelőtt a Simán-fiu megszöktette a leányt s miután egy hétig a mezőn rejtőzködtek, a legény hazavitte a leányt a saját szülei házába. Simánék azonban nem jó szemmel nézték a dolgot s még aznap kikergették a leányt a házukból, aki aztán hazament az ő szüleihez. Azóta a fiatal Simán feljé se nézett a leánynak, sőt megüzente Zsukáéknak, hogy neki tovább nem kell a leány, próbáljanak mással szerencsét. Ez az üzenet annyira felbőszítette a leány apját és két legénytestvérét, hogy boszúra határozták el magukat. Vasárnap este az öreg Zsuka a két fiával a kocsiban mulatott. Ejszaka ittas fővel távoztak s egyenesen Simánék lakására tartottak. Az udvaron találkoztak a fiatal Simánnal, akit Zsuka Ferenc, a leány testvére késsel szíven döfött. A kiáltásra kifutott az öreg Simán is, akit szintén levágtak s azután berontottak a lakásba, ahol a jajveszékkel Simánné ejtettek néhány veszedelmes vágást. Az eset csak hajnalban derült ki, amikor Simánné magához térve, átván-szorgott a szomszédba, ahol elmondta, hogy mi történt. A csendőrség hétfőn letartóztatta a gyilkosokat Zsuka György és két fia, Zsuka Ferenc és Antal személyében. A kir. ügyészség táviratilag értesítették az esetről.

— **(Öngyilkosság a tébolydában.)** Grünwald Henrik székesfejevári születésű 35 éves pincér, akit hűdéses elmebaj miatt vittek a Lipótmezei tébolydába, tegnap a III. számú közös ápolóterem ablakfőléjára felakasztotta magát. Kiss József ápoló vette észre az öngyilkosságot, aki levágta az életlen elmebetegét. Segíteni azonban nem lehetett rajta. Pár perc múlva meghalt.

x Főhívjuk olvasóink figyelmét Herczeg és Horváth Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt az «Adria» szállóval szemben létező női-divatruházára.

SPORT.

× Bécsi futtatások. A Derbymeetingnek tegnap volt az utolsó napja. A befező nap, dacára az esős időnek, elég jól sikerült, bár a látogatottság most sem lépte túl a rendes keretet. A nap főfutamatát, a kísérleti versenyt Sunshine nyerte meg Belle of Hernals és Lili ellen, míg a kétévesek teljesen lemaradtak, ami részben a kirótt alacsony sulyoknak is tulajdonítható. Az eredmények ezek:

I. **Kétévesek versenye.** Díj 3000 korona. Táv. 1000 méter. Dreher A. Zarina-ja (lov. Cleminson) első. Függed második, Reality harmadik. Futottak még: Donath, Tiszáninnen. Tot. 10:15. Helyre 50:52 és 54.

II. **Eladó handicap.** Díj 2000 korona. Táv. 1600 méter. Pálffy M. hereg Hans Heiling-ja (lov. Taral) első, Caserta második, Credit harmadik. Futottak még: Adoma, Bartolomeo, Biztos, Orgona, Ilonka, Tó-Almás, Valerian, Marietta. Tot.: 10:49. Helyre 50:51, 103 és 100.

III. **Kísérleti verseny.** Díj 20.000 korona. Táv. 1100 méter. Mr. Lincoln Sunshine-je (lov. Lewis) első, Belle of Hernals második, Lili harmadik. Futottak még: Orion, Dalos lány, Rabulist, Malupri, Neheglu. Tot. 10:78. Helyre: 50:99, 84 és 74.

IV. **Eladó kétévesek versenye.** Díj 3000 korona. Táv. 1200 méter. Baltazzi A. Judith-ja (lov. Krouzil) első, Beglerbeg második, Montana harmadik. Futott még: Funiculi-Funicula, Oyster Bcy, Nyalka, Kinos, Katona. Tot.: 10:39, helyre: 50:72, 73, 75.

V. **Taurus handicap.** Díj 10.000 kor. Táv 2800 méter. Capt. George Busenio-ja (lov. Southey) első, Angloman második, Semper idem harmadik. Futott még: Kiotó, Detre, Nemes, Carmin, Darling, Barberine, Sohasem, Amras, Fertő. Tot.: 10:125, helyre 50:147, 284 és 87.

VI. **Gátverseny.** (Handicap.) 4000 korona. Táv. 2400 méter. Orsich gróf Teraskier-ja (lov. Healy) első, Marienburg második, Boka harmadik. Futott még: Puritáner. Tot.: 10:20, helyre: 50:82, 99.

VII. **Beaten-handicap.** Díj 4000 korona. Táv 1600 méter. Dreher A. Retour-ja (lov. Cleminson) első, Ugyanaz második, Blockade harmadik. Futott még:

Picador, Count Niki, Clavigo, Aachen, Akárhogy, Aristides, Bonapace, Nina, Kendőz, Battenberg, Alésia, András, Ruzgiero, Rozmaring II. Tot.: 10: 199, helyre 50: 304, 272 és 127.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

— A Sztérényi—Győrffy-ügy. Győrffy Gyula országgyűlési képviselő az Engel-féle fonógép dolgában rágalmasz címén tudvalevőleg följelentést tett Sztérényi József kereskedelemügyi miniszteri tanácsos ellen, mert Sztérényi azt állította, hogy Győrffy őt meg akarta vesztegetni, a miniszteri tanácsos pedig viszonzódat emelt Győrffy ellen. Ezenkívül Sztérényi Gondos Sándor hírlapíró ellen is panaszt tett a sajtóbíró elött ugyanezen affér alkalmából. A büntető bíróság a Győrffy—Sztérényi-ügy tárgyalását felfüggesztette mindaddig, amíg a Gondos ellen indított sajtópörben nem dönt az esküdtbíró. Gondost nyolc napi fogházra ítélték a Sztérényi sérelmére elkövetett becsületsértés miatt, így hát most már a Győrffy-pör elintézésére került volna a sor. A tárgyalást a felek meg is sürgették. Baumann Mór büntető-járásbíró azonban a sürgetésre most azzal felelt, hogy az újonnan megválasztott Győrffy képviselő kiadatását kellett kérnie, a mentelmi bizottság pedig — miután egyáltalán nem tart ülést mostanában — a kérelem tárgyában nem határozott.

— A soproni bankbukás. A soproni híres bankbukási ügyet, mint Győrből írják, most kezdette tárgyalni a győri királyi tábla. A felelősségi tanács elnöke: dr. Hódossy Lajos táblai tanácselnök; szavazó bírák: dr. Gerő Antal, Gouth István, Piukovics János és Kail Géza; pótbiro Feichtinger Ernő. A vádat Vizlenday Imre főügyész képviselte. Miután az elnök a felelősségi tárgyalást megnyitotta és a perrendtartás rendelkezésének megfelelő szokásos kijelentéseket megtette, dr. Gerő Antal előadó megkezdte az ügy ismertetését s áttekintést nyújtott a bank keletkezésének, működésének és csődbejutásának körülményeiről általában, azután pedig rátért a bűnper részletes ismertetésére. Ezen ismertetés a terjedelmes anyagra való tekintettel legalább három napot fog igénybe venni, úgy hogy a vád- és védbeszéd előterjesztésére csak napok múlva kerülhet a sor.

— A leánykiházasító egyesület zsarolói. A budapesti leánykiházasító egyesület mint szövetséget, úgy látszik, zsarolásainak célpontjává tüzték ki magukat az úgynevezett „revolver” zsarolásokat. A törvényszék ma délelőtt Gruby Lajos, a „Közgazdasági Lapok” szerkesztője felett ült törvényszék, mivel az megjelent lapjának első számában a leánykiházasító egyesület ellen egy rágalmaszást tartalmazó cikket írt, azt kinyomatta, de keresett alkalmat, hogy e cikket az intézet igazgatója előbb is meglássa. Egy közvetítő segítségével aztán Gruby megegyezett, hogy 200 koronáért a kinyomtatott lappéldányokat a közönség elé nem bocsátja. Az intézet igazgatója szintén elfogadta az ajánlatot, Grubyt az elrejtett detektívek letartóztatták s ellene zsarolás miatt az eljárás megindult. A törvényszék a vádlottat 3 hónapi fogházra ítélte; a kir. ítéletábla pedig az enyhítő körülményekre való tekintettel 14 napra szállította le az ítéletet.

KÖZGAZDASÁG.

Gazdasági épülettervek. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület már régebben elhatározta, hogy összegyűjti a célszerű gazdasági épületterveit s azokat hozzáférhetővé teszi a gazdaközönségnek. A közönséges gazdasági épülettervek az épülettervekre fordított összeg oly befektetést képvisel, amelynek haszna kevésbé szembezőkő. Ez az oka annak, hogy a gazdának minden törekvése oda irányul, hogy a mégis nélkülözhetetlen építkezést minél olcsóbban állítsa elő. Ennek tulajdonítható, hogy a gazdasági eseléd- és munkáslakások úgy az egészség, mint az erkölcsiség és emberies érzés szempontjából gyakran kifogásolhatók. E bajon a földmívelési miniszter is segíteni óhajtott, amennyiben elrendelte, hogy az állami birtokok eselédházainak tervét gyűjtse össze. Az első lépés ugyanis, amely a javulásra vezet e téren, alkalmas épületterveknek közkinccsá váló tétele. A magánuradalmakban, valamint a közép- és kisbirtokosoknál épített célszerű munkás- és eselédlakások terveinek összegyűjtését az O. M. G. E. vállalta magára. Az

anyaggyűjtés munkáját most kezdte meg; felkérte az összes gazdasági egyesületeket, hogy ahol ily megfelelő épületet tudnak, azt jelentsék be. Az összegyűjtéssel járó technikai munkát az O. M. G. E. műszaki bizottsága végzi, amely legutóbb a Magyar Mérnök- és Építész-Egyesület tagjai közül több neves építészmérnökkel egészítette ki magát.

REGÉNY-CSARNOK.

Fedor Siraczewszky.

Irta: Iván Ede.

(Folytatás.)

Lenn a völgyben hallottam bátyám lövéseit, majd a kürt bugása zúgott át. Egymásután több lövés dördült el, belevegült az ebek csaholása s a farkasok rekedt vakkogása. Ködszerű álom vont magával. Éreztem, mint megy át lassan a szervezet működése a teljes tehetetlenség, akaratnélküliség uralmába. Ujra hallottam a kürt vontatott, hosszú bugását. Egy pillanat alatt felugrottam. Tudtam, mi történik. Majd zavaros hangokat hallottam belevegülni. Rettenetes tudat ébredt fel bennem. Torkom elszorult, kiáltani akartam, de nem volt erőm, egész testemben lázasan remegtem. Egy rettenetes, tehetetlen önküzdés volt az. Még egyszer hallottam a kürtöt, lassabban, szakgatva, azután elkapta a szél a hangokat. Kezemet füleimre szoritám, hogy ne halljam a rettenetes hangokat, azután elkezdtem futni lihegő, ziháló mellet; csak futottam, mintha önmagamtól akarnék menekülni.

Véresen, összemarcangolva találták meg, mire odaértek vadászai... Át akart menni a mocsár jegén, a jég beszakadt alatta, ott veszett fegyvere s tölténye is, csak egy vadászkesz maradt nála, nem volt mivel védelmezze magát a bestiák ellen... És ha segítségére sietek, megmenthettem volna...

Heteket át nem mozdultam ki szobámból. A hó olvadni kezdett, megjött a tavasz, a buja életerők tavasza...

Egyik nap találkoztam vele. Éreztem, hogy külön-külön mennyire elviselhetetlen s tarthatatlan állapotunk s csak egybeforva minden bűnünkkel, szabadulhatunk az iszonyu gyötrelmek-től. Önmagunkban nem tudtuk a feledés nyugal-mát megtalálni.

*

Egy napon azután otthagytuk a kastélyt. Lelkem homályából új érzés bontakozott ki, az önbűnhődés érzete. Éreztem, mint vonja lassan hatalmába minden gondolatomat, érzésemet ez a lelki reakció.

Elkövetjük a bűnt, elfeledjük egy időre, azután újból keressük az elveszett bűnünket s kétségbeesésünkben önközünkkel oltjuk ki életünket. Ez a vég.

Soká voltunk távol, azt gondoltuk, könnyebben feledjük. Egy napon kért, hogy menjünk vissza, végy valami után; az ismerős bokrokat, az erdőt, a kastély csillogó tornyait s mindent, amit otthon hagyott, újra visszakívánta.

Hazautaztunk...

Egy reggel sokáig vártam rá. Elmúlt dél s még nem jött le. Felmentem szobájába. Be nyitottam. Ott feküdt élettelenül, mintha csak aludt volna.

Area nyugodt, megbékült volt. Nyugodtan halt meg, mint egy bűnös asszony, ki beestelen, nyomoruságos életet folytatott, de a halál előtti pillanatban kibékül önmagával s lelkének egész tisztaságával, békéjével zárja le szemét.

Még egyszer, utoljára megcsókoltam homlokát. Az első és utolsó igazi tiszta csók volt, amit csak a halál után adhattam neki...

Ma tizenöt éve, hogy az történt s hogy miért éppen farkasokra vadászom, úgy hiszem, most már megérti. Mintha ebben a bizarr kedvtelésben, ebben a gyilkolásban akárnám leróni bátyám iránti bűnemet. Az egyik az asszonyokban keresi a boldogságát, másik a játékra pazarolja a pénzt; én meg ebben taládom a szenvedélyemet.

*
... Megszorította kezemet s szótlánul állt meg előttem...

— Én megmentettem az ön életét, de épp úgy agyonlőhettem volna, ha pár ujjnyival lejjebb éri a golyó — mondta mosolyogva.

Azután elváltunk.

Még három évig maradt Selterén. Tavaszkor el szokott utazni s csak a tél beálltával tért vissza. Az utolsó évben nem tért vissza. Semmit sem tudtam róla; utolsó levelét Koppenhágából írta.

November végén kaptam a swendborgi hatóság sürgönyét.

(Vége.)

BUDAPESTI TŐZSDÉK.

Gabona-tőzsde.

Buza elkelt 23.000 mm. 2 és fél fillérrel magasabb áron.

Készárutízet.

Buza:

Tiszavidéki: 100 mm. 84 k. 8.40 korona, 200 mm. 82 k. 8.375 korona, 750 mm. 82 k. 8.30 korona, 100 mm. 82 k. 8.35 korona, 300 mm. 82 k. 8.35 korona, 100 mm. 81.5 k. 8.35 korona, 100 mm. 80.3 k. 8.35 korona, 100 mm. 80 k. 8.30 korona, 600 mm. 81.5 k. 8.35 korona, 200 mm. 81.5 k. 8.40 korona, 200 mm. 81 k. 8.40 korona, 200 mm. 81 k. 8.375 korona, 200 mm. 81 k. 8.25 korona, 200 mm. 81 k. 8.325 korona, 200 mm. 80.5 k. 8.375 korona, 200 mm. 80.5 k. 8.25 korona, 100 mm. 80.5 k. 8.20 korona, 100 mm. 80.5 k. 8.35 korona, 100 mm. 80.3 k. 8.35 korona, 100 mm. 80.5 k. 8.225 korona, roma, 300 mm. 80 k. 8.35 korona, 100 mm. 80 k. 8.15 korona, 150 mm. 80 k. 8.25 korona, 200 mm. 80 k. 8.325 korona, 200 mm. 79 k. 8.10 korona, 110 mm. 77 k. 8.15 korona, 300 mm. 76.5 k. 8.15 korona.

Makói: 2200 mm. 79.5 k. 8.225 korona.

H.-M.-Vásárhelyi: 2260 mm. 80 k. 8.225 korona.

Pestmegyevidéki: 400 mm. 82 k. 8.275 korona, 100 mm. 81 k. 8.30 korona, 400 mm. 80.5 k. 8.15 korona, 200 mm. 80 k. 8.175 korona, 600 mm. 80 k. 8.15 korona, 200 mm. 80 k. 8.10 korona, 200 mm. 80 k. 8.20 korona, 100 mm. 80 k. 8.15 korona, 200 mm. 80 k. 8.10 korona, 500 mm. 79 k. 8.10 korona, 200 mm. 79.5 k. 8.05 korona, 100 mm. 79.5 k. 8.— korona, 300 mm. 79 k. 8.275 korona, 200 mm. 79 k. 8.10 korona.

Féjermegyei: 500 mm. 77 k. 7.875 korona.

Felsőmagyarországi: 400 mm. 76 k. 7.80 korona.

Pancsovat: 3100 mm. 78.5 k. 7.90 korona, 700 mm. 77.5 k. 7.85 korona, 500 mm. 77k. 8.85 korona.

Bácskai: 100 mm. 76.5 k. 7.10 korona.

Marosi: 500 mm. 80 k. 8.20 korona.

Zentai: 3070 mm. 76.5 k. 8.075 korona.

Raktáraru: 1000 mm. 78 k. 7.95 korona.

Roza: 100 mm. 6.65 korona, 100 mm. 6.625 korona.

Zab: 100 mm. 6.— korona, 100 mm. 5.90 korona.

Érték-tőzsde.

Az előtőzsdén a külföldi lapok cikkei alapján nyugodtabb volt a hangulat s a nemzetközi papírok néhány koronával javultak. Délben azonban berlini eladások ismét nyomasztólag hatottak. A helyi piac mindazonáltal szilárd maradt s a Pannónia viszontbiztosító részvények 80 koronával emelkedtek.

Az előtőzsdén jegyeztek:

Osztrák hitel	656.50	659.—	659.—	—
Magyar hitel	725.50	728.—	728.—	—
Leszámitolóbank	450.—	450.—	450.—	—
Jelzálogbank részv.	521.—	521.—	521.—	—
Rumunurányi	464.50	464.50	464.50	—
Allamvasut	674.75	675.75	675.75	—
Városi villamos	311.—	311.—	311.—	—
Budapesti Közuti	607.—	607.—	607.—	—
Pannónia biztosító	—	—	—	—

A déli tőzsdén zárultak:

Osztrák hitelrészvény	658.75	657.50	—	—
Magyar hitelrészv.	727.50	—	—	—
Leszámitolóbank	450.—	—	—	—
Jelzálogbank részv.	521.—	—	—	—
Rumunurányi	464.50	—	—	—
Allamvasut	674.50	—	—	—
Városi villamos	311.—	—	—	—
Budapesti Közuti	607.—	—	—	—
Pannónia biztosító	1850.—	—	—	—

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA.

Laptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóvállalat.

Üzlet-megnyitás.

1 elegáns ruha legujabb divat szerint 10.— frt	1 elegáns felsőkabát 9.— frt és feljebb.
1 angol dupla gallér 3.— «	1 leánykabát legujabb 3.— «
1 remek selyem blouz 4.50 «	1 halcsontfüző 95 kr. és feljebb.

Gyászruhák 4 óra alatt készíttetnek.

Budapest, Kerepesi-ut 40.

Női ruha- és felöltő áruház a „Párisi nő“-höz.

Tavaszi beálltával

szükséges áruházu-
kat fölkeresni.

Áraink a legolcsóbbak az országban.

1 eleg. angol Costüm ... 10 frttól kezdve.	Valódi atlasz Cachmir vagy selyem-
1 remek selyem blouz ... 4 frt 50	fényű Cloth paplan ... 3 frt 50
1 legujabb alakból ... 3 frt 50 és felj.	Szegedi lepedő darabja ... 95
1 gyönyörű paleto ... 6 frt 50	1 vég rumb. vászon 6 1/4 széles 5 frt 80
Ugyanaz leánykák részére ... 4 frt 50	1 készlet ág- és asztalterítő ... 5 frt —

Gyászruhák 4 óra alatt készíttetnek.

HERCZEG ÉS HORVÁTH

BUDAPEST, Kerepesi-ut 52.

SZÍNHÁZAK.

Szombat, 1903. június hó 13-án.

Nemzeti színház.

Az aranyember.
Kezdeté fél 8 órakor.

M. kir. Operaház.

A rajna kincse.
A «Niebelung gyűrűje» zenedráma trilógia előjátéka, 4 képből. Zenéjét és szövegét írta Wagner Richard. Kezdeté fél 8 órakor.

Népszínház.

Rip Van Winkle.
Regényes operette 3 felvonásban. Zenéjét szerzette Planquette R. Kezdeté fél 8 órakor.

Vígyszínház.

Osztrigás Mici.
Kezdeté fél 8 órakor.

Magyar színház.

A drótos tót.
Nagy operette előjátékkal 2 felvonásban. Írta León Viktor. Zenéjét szerző Lehár. Kezdeté fél 8 órakor.

Uránia.

A Quarnero vízein.
Három szakaszban, 165 színesen vetített képpel, 15 mozgó fényképpel. Írta: Dömötöri Németh Péter. Kezdeté fél 8 órakor.

Fővárosi nyári színház.

San-Toy.
Kinai daljáték 3 felvonásban. Kezdeté fél 8 órakor.

Városligeti nyári színház.

Lolly ezredesi.
Énekes bohózat 2 felvonásban. Kezdeté fél 8 órakor.

Schoffola Ernő A ruggantagartyás meghonosítója
Budapest, VI., Andrassy-ut 2.
Legjobb minőségű gummitömlők kerti fecskendezésre
árjegyzék ingyen. 23

A Szegedi Halász-Csárdában Budán, Fehérvári-ut 114.

(Indulás: budafoki kocsin, megálló: Kábelgyár)
a hol is jó borok, a világhírű Steinfeldi sör,
igazi szegedi halászlé és a földi ételkülön-
legességek állanak a n. é. közönség szives
rendelkezésére.

A zenét Jónás Gyula kiváló magyar cigány-
zenekara szolgáltatja.
Számos látogatást kér Szántó Gyula és neje.

ŐS-BUDAVÁRA

Nyitva délután 6-tól reggeli 4 óráig.
Ma, szombaton június hó 12-ikén
fényes kivilágítás mellett
nagy elite-estély.

A nagy variété-
színpadon az aranyhajú leány és az új júniusi
műsor:
Lilke Carlsen, The Saphes, Rosa Rendel
Miss Ravensberg, stb. stb.

FOLIES-COMIQUES
új magyar bohózat és STEINHARDT fellépte. A szabad
területen D'Orville testvérpár vakmerő leereszkedése a
mecsét tornyáról kifeszített drótkötelen.

Gyönyörű tűzijáték.
Belépő-díj 1 korona. — Kedvezményes jegyek 40 fillér
ráfizetéssel érvényesek.

500 forintot

fizetnek annak, ki
Bartilla fog-
vizének hasz-
nálata mellett —
úvege 35 kr. — valaha ismét fogfájást kap vagy
szája büzlök. (Csomagolásért külön 10 krajcár.)

BARTILLA WINKLER ED.
Wien, 19/1, Sommergasse 1. Főraktár Budapesten:
Török J. Király-u. 12., Andrassy-ut 29., Dr. Egger
Váci-körut 17. Csakis Bartilla fogviz kérendő. Hami-
sitások bejelentése jól jutalmazatik. 9

Magy. kir. államvasutak üzletvezetősége Debrecen.
8760/903. sz.

Pályázati hirdetmény.

A magy. kir. államvasutak alulírott üzletvezetősége pályázat útján biztosítani kívánja 1903 évi július 1-től három egymásután következő évre azon egyenruhákat, amelyek hivatalnokai szolgálat közben viselni tartoznak. Az ajánlatok 1903. évi július hó 1-ig a bánatpénzek az ezt megelőző nap déli 12 óráig küldendők be alulírott üzletvezetőséghez.
A pályázatra vonatkozó részletes szállítási feltételek az üzletvezetőség anyag és leltár beszerzési igazosztályában megtekinthetők vagy posta útján megrendelhetők. Postán való szállítás esetére a 20 fillér postaköltség beülendő.
Debrecen, 1903 május hó 13-án.

Magyar királyi államvasutak
üzletvezetősége Debrecen.

(Utánnomás nem díjazatik.)

Hirdetéseink alap-
ján történt ren-
deléseknél szives-
kedjük mindenkor
lapunkra
hivatkozni.



SCHMIDT M.
szíjgyári, nyerges és bőröndös
Bpest, VIII., Kerepesi-ut 25.
Kocsizó- és lovagló-szerszámok.
Mindennemű utazóbőröndök.
Megrendelések és javítások pontosan és jutányosan eszközöltetnek.

Magy. kir. államvasutak.
72.859/903. sz.

Hirdetmény.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága nyilvános versenyi hirdet az üzemében levő garamberzence-lévi h. é. vasut 573. szelvényénél létesítendő vasúti vashidfelszerkezete részére szükséges 200 m. nyílású alsó pályájú rácsos szerkezet szállítása iránt.
A tervek, a költségcsimítás, a szerződési tervezet, az ajánlati minta, a pályázati feltételek, valamint a munkák végrehajtásához kötött feltételek Budapesten, a magy. kir. államvasutak igazgatóságának alépitményi igazosztályában (Teréz-körut 56. sz., III. em. 18. ajtó) a hivatalos órák alatt megtekinthetők.
Az ajánlatok legkésőbb 1903. évi június hó 25-én, déli 12 óráig nyújtandók be alulírott igazgatóság építési és pályafentartási főosztályában (Teréz-körut 56. sz., II. em. 10. ajtó).
Az ajánlatok egy korona, az ajánlat mellékletei ivenként 30 filléres bélyeggel ellátva és lepecsételve a következő fölrattal nyújtandók be: «Ajánlat a garamberzence-lévi h. é. vasut vonalán létesítendő vasúti hid részére szükséges vasszerkezetre».
Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1903. évi június hó 24-én, délelőtt 12 óráig 750, azaz hétszázötven korona bánatpénz teendő le a magy. kir. államvasutak központi főpénztárában (VI. ker., Andrassy-ut 75. sz. földszint) akár készpénzben, akár állami letételekre alkalmas értékpapirokban.
A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlatokhoz nem csatolandó.
Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíthatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek. Csak idejekorán beérkezett ajánlatok szolgálhatnak a tárgyalás alapjául.
Posta útján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térüi bevénnyel adandók fel.
Budapest, 1903. évi május havában.

(Utánnomás nem díjazatik.)

Az igazgatóság.

TIRGRAM

Legjobban ajánljuk mint egyedüli szert a poloskák és petéi teljes kiirtására üvegekben kor. —,40, —,80, 1,20, félliter kor. 2,60, 1 liter kor. 5.—. — Tirgram-por mindenféle féreg ellen dobozban 30, 60 fill., 1/2 kiló kor. 4.—, 1 kiló kor. 8.—. Kapható minden gyógytár-, drogériák-, festék- és fűszerüzletekben, helyben és vidéken.
Főraktár: TIRGRAM-TÁRSASÁG, Budapest, Károly-utca I. sz.
Értéktelen utáztatoktól óvakodjunk, valódi csak az, ahol a «TIRGRAM» név az üvegen látható. 44



Tudomásunkra jutott, hogy egy budapesti cég már több mint egy éve egy «Kiviteli Czimtár» számára hirdetések gyűjtés és kaptunk is már több cégtől értesítést, hogy hirdetésüket a «Kiviteli Czimtár» számára már feladták volna. Hivatalos jelentést téve e miatt a kereskedelmi muzeumnak, a következő átiratot kaplunk:

A „STEPHANEUM”
tek. Igazgatóságának
Budapest.

F. hó 8-án kelt beadványából megütközéssel értesülök arról, hogy a m. kir. kereskedelmi muzeum szerkesztésében megjelenő Kiviteli Czimtár III. kiadásához erre fel nem jogosított egyének is gyűjtenek hirdetések. A midőn ebben az irányban a vizsgálatot megindítottam, az érdekeltséggel való közlés végett kijelentem, hogy a fent említett Kiviteli Czimtár hirdetés-gyűjtési joga szerződés szerűleg a tek. Igazgatóságot illeti meg s így az említett műbe hirdetések csak a tek. Igazgatóság megbízottjai vehetnek fel.
Budapest, 1903 május 11.

Lakatos,
min. tan.,
m. kir. keresk. muzeumi igazgató.

Ezen átirat szolgáljon t. Czimtár tájékozódásául és kérjük tisztelettel, szíveskedjék a «Kiviteli Czimtár» számára szánt hirdetését vagy a tisztelettel alulírott kiadóhivatalban közvellenül, vagy csak a kiadóhivatalunkat feltüntető hirdetés-megrendelési levelet fölmutató megbízottunknál eszközölni.

Tisztelettel

Kiviteli Czimtár
kiadóhivatala
VIII., Szentkirályi-u. 28a.

KIVITELI CZIMTÁR

III. KIADASA.

SZERKESZTI A MAGYAR KIR. KERESKEDELMI MUZEUM

Kiadóhivatal: Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28a. szám.

T. Cz.

A m. kir. kereskedelmi muzeum a kereskedelemügyi m. kir. Miniszter úr rendeletére most bocsátja közre a

KIVITELI CZIMTÁR

III. kiadását.

A hivatalos szerkesztés alatt levő és az eddigiekénél jóval bővebb magyar kiadású mű folyó évi augusztus elején fog megjelenni.

A Kiviteli Czimtár III. kiadása nemcsak külkereskedelmi kézikönyv lesz s nemcsak a külföldi fogyasztókat fogja a magyar szent korona országai ipari és mezőgazdasági termékeinek kivitelével foglalkozó cégek felől tájékoztatni, hanem a hazai jelentősebb beszerzési forrásokat is fogja tartalmazni a belföldi piacok meghódítása céljából. Benne lesznek tehát különösen a hazai gyárosokon kívül a különlegességeket készítő kézmű- és műipari telepek, a háziipari vállalkozók, az őstermelés kiválóbb képviselői s azok a kereskedők, a kik hazai cikkek elárúsításával foglalkoznak. De benne lesz a műben minden tudnivaló, a mely a külkereskedelemre és a belföldi üzlet jolyására vonatkozik.

A Kiviteli Czimtárt tehát gyáros, termelő, kereskedő és fogyasztó egyaránt fogja forgatni.

Ezért jelenik meg egyelőre az magyar kiadás máris 10—15.000 példányban, mely mennyiségnek nagyrésze a m. kir. kereskedelmi muzeum által hivatalból terjesztetik úgy a belföldön, mint a külföldön, de különösen a külföldön fennálló kereskedelmi kamarák, konzuli hivatalok, gazdasági szaktudósítók és kereskedelmi képviselvek stb. útján.

A hazai cégeknek tehát jobb alkalmat alig nyújthatunk üzleti érdekeiknek reklám útján való előmozdítására, mint a mostanit. Megszerezvén a mű kiadási jogát, annál nagyobb bizalommal fordulunk hazai gyárosainkhoz, termelőinkhez és kereskedőinkhez hirdetésüknek feladásáért, mert a fentiekből is kitűnik, hogy a mű csak komoly kezekbe, csak az igazi érdekeltség kezébe jut, a mely megrendeléseivel bizonyosan fel fogja keresni a «Kiviteli Czimtár» hirdetőit, illetve cégeit.

A mű 25—40 ivnyi terjedelemben fog megjelenni s a hivatalos terjesztésen kívül a nem hivatalos úton való terjesztését már azzal is biztosítani kívánjuk, hogy bolti árát — a terjedelemben képest — csak 2—4 koronában állapítjuk meg.

Gondoskodni fogunk arról is, hogy a hirdetések külalak és eszínosság tekintetében teljesen kielégítsék hirdetőink kívánalmait s az érdeklődőknek figyelmét föltétlenül felköltsék.

A mennyiben a t. cégre vonatkozó adatok a Kiviteli Czimtár hivatalos szövegében csak röviden közöltek, e szöveg alatt kívánatra utalhatunk a t. cég bővebb szövegű hirdetésére.

Becsés megrendelését minél előbbre kérve, maradtunk

kiváló tisztelettel

a Kiviteli Czimtár kiadóhivatala.

Szentkirályi-utca.

CSALÁDI

Egy kötet ára 1 kor.

Egy kötet ára 1 kor.

REGÉNYTÁR

Tartalmaz elbeszéléseket és regényeket, mind kiváló kath. íróktól.

Az eddig megjelent kötetek tartalma:

I. és II. kötet.

Germaine eszménye.

Regény. — Irta Moutal Mária. Fordította Szentannai.

D'Arbout ezredes három párbaja.

Elbeszélés. — Irta Beugny d'Hagerne. Fordította dr. Rada I.

III. kötet.

Utak az élethen.

Elbeszélések. — Irta Cyprián.

IV. kötet.

Filemon ezredes.

Elbeszélés. — Irta C. De Lamiraudie. Fordította A. Vilma.

Hol a holdogság?

Elbeszélés. — Irta Minna Canth. Finnből fordította Bán A.

V. és VI. kötet.

Eszter.

Eredeti irányregény az alkoholizmus ellen. Irta X...grófnő.

VII. és VIII. kötet.

Éliane.

Regény. — Irta Graven Agostné. Fordította dr. Rada I.

IX. kötet.

Rajzok a kurucvilágból.

Irta Kincs István.

X., XI. és XII. kötet.

A vértanu szelleme.

Történeti regény. — Irta Filó Károly.

XIII. kötet.

Ugy, amint volt.

Elbeszélések. — Irta Büttner Julia.

XIV. kötet.

A Mária-kép.

Elbeszélés. — Irta Buol M. Fordította Sziklay János.

XV. kötet.

Anyaföldön.

Elbeszélések. — Irta Cyprián.

XVI. és XVII. kötet.

Don Luis Coloma elbeszélései.

Spanyol eredeti után fordította Jándi Bernárdin.

XVIII. kötet.

A kékruhás asszony.

Irta Csapodi Istvánné.

Psyche lámpája.

Elbeszélés. — Irta Léon de Tinséau. Fordította A...

XIX. kötet.

Hricz és az urfi.

Elbeszélés. — Irta dr. Franko Iván. Fordította Zsátkovics Kálmán.

XX., XXI., XXII. és XXIII. kötet.

A leánymamák fia.

Vig regény. — Irta Kincs István.

XXIV. és XXV. kötet.

A hiábavaló gazdagság.

Irta Jeanne Mairet. Francia eredetiből fordította dr. Rada István.

Az utolsó betét.

Elbeszélés. Irta Mrs. Bartle Teeling. Angolból fordította G. M.

XXVI. kötet.

Falusi történetek.

Elbeszélések. — Irta Vértesy Gyula.

XXVII. kötet.

Az ezer tó országából.

Finn elbeszélések. — Finn eredetiből fordította Bán Aladár.

Minden kötet külön is megrendelhető.

A Családi Regénytár a Szent-István-Társulat 1901. évi közgyűlésén br. Hornig Károly veszprémi püspök, az Országos Katolikus Nagygyűlésen pedig Margalits Ede dr., egyetemi tanár ajánlották különösen a művelt katolikusok pártfogó figyelmébe. A Családi Regénytár kötetei, úgy az eredetiek, mint a fordítottak, csakis oly regényeket és elbeszéléseket tartalmaznak, melyek a katolikus szépirodalom követelményeinek megfelelnek és a melyeket aggodalom nélkül tarthat minden művelt katolikus család olvasóasztalán. A Családi Regénytár-ból évenként 6-8 kötet lát napvilágot, melyeket a Társulat könyvkiadóhivatala megjelenés után azonnal megküldi mindazon megrendelőknek, kik a kötetek folytatólagos küldését illető kívánságukat előre ki-

fejezik. A küldés bérmentes; minden kötethez postatakarékpénztári befizetési lapot mellékelünk, úgy, hogy a pénz beküldése postaköltséggel nem jár. Minden kötet külön is megrendelhető. Családok, egyletek, olvasóköriek, kik évi csekély néhány koronáért folytatólagosan beszerzik a Családi Regénytár köteteit, idővel könyvtárukat oly szépirodalmi gyűjteménnyel gazdagítják, melylyel olvasni szerető tagjainak a legszebb szórakozást nyújtják. Szíves megrendeléseket kérjük alulírott könyvkiadóhivatalhoz ezimezni; egyuttal kérjük megjegyezni, kívántatik-e a folytatólagosan megjelenő kötetek megküldése? A Családi Regénytár kötetei szép angolvaszonkötésben 10-14 ív tartalommal jelennek meg.

Szent-István-Társulat könyvkiadóhivatala

Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28.

Sajátkészítményü férfiruha-áruház

férfiszabó LUKÁCS GYULA férfiszabó

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 18. szám (az Udvari-kávéház mellett).

Előre haladt idény miatt leszállított árak.

A szabott ár minden darabon látható. A szabott ár minden darabon látható. Dus választék fiu- és gyermekruhákban, piquet- és szövetmellényekben.

Kivánatra mintákat bérmentve küldök.

102

Sorsjegyek,

meliket máshol el vannak zálogosítva, saját pénzemmel váltom ki és azokra sokkal magasabb kölcsönt adok olcsó kamat mellett. — A kölcsönösszeg tetszés szerinti részletben törleszthető.

FLEISSIG SÁNDOR

BANKHÁZ, Budapest, Erzsébet-körút 2.

Magy. kir. államvasutak üzletvezetősége Szeged.

14.658/903—C/l. sz.

Árverési hirdetmény.

A magy. kir. államvasutak szegedi üzletvezetősége ezennel közzhírre teszi, hogy a m. kir. államvasutak tulajdonát képező jelenleg is állóhajóként használt, jó karban levő, XIX. sz. álló hajója minden feltárgy nélkül, Mitrovica-Szárapart állomáson az alábbi feltételek mellett f. 1903. év június hó 22-én délután 3 órakor nyilvános árverés útján el fog adni.

1. Az árverés alkalmával az árverezni szándékozók kötelesek a hajó kikötési árának azaz 500 koronának tíz százalékát, tehát ötven koronát bánatpénz fejében az árverező biztos kezéhez letenni, — a bánatpénzek a vételtől elesőknek azonnal, a legtöbbet ígérőnek pedig a vételár teljes kifizetése és a megvett állóhajónak a mitrovica-száraparti hajóállomás kikötő helyéről történt eltávolítása után fog visszaadni, — ha azonban a vevő a hajót 48 órán belül el nem távolítja, a hajó a bánatpénzből fedezendő költségen a vevő veszélyére fog eltávolítani.

2. A fent említett bánatpénzzel beérkező írásbeli ajánlatokat az üzletvezetőség 1903. évi június hó 20-ik napjának déli 12 óráig elfogad ugyan, ha azonban a nyilvános árverésen az írásbelileg megajánlott árnál magasabb ár érkezik el, ez utóbbi ajánlat figyelembe nem fog vétetni, mely esetben a bánatpénz a letétjegy beküldése ellenében, szegedi gyűjtőpénztárunk által fog visszatéríteni. Szeged, 1903. évi június hó 4-én.

Az üzletvezetőség.

(Utányomás nem díjazatik.)

Fellner Ármin

bejegyzett cég (10 évi főnállás), Bpest, Vörösmarty-utca 40., fizetéképtelen kereskedők kiegyeztetéséhez közölnek, kutatásokat és megfigyeléseket elfogadnak és ezeket gyorsan és legszigorubb titoktartás mellett keresztülvizsik. Bármily helyről megbízható információkkal szolgálnak, jutányos díjjal. 89



A már 20 éve a világot uraló eredeti angol «Hercal-Premiere» kerékpárról melyen leszállítva 125 fittól feljebb, havi 8 és 10 fittos részletekre elrendelt «Cyclo»-gépeltől 90 fittos és kerékpáralkatrészeket nagy bevásárlásaink folytán 30% árlészállítással szállítunk vidékre is bárhová:

- 1 db I.-rendű külső gummi jótállással ... ftt 5.— és 3.50
 - 1 db I.-rendű belső gummi jótállással ... ftt 3.— és 2.—
 - 1 db jó minőségű Acetylen-lámpa ftt 3.25 és 2.—
 - 1 pár kiftűző pedál ... 2.75 ... 2.25
 - 1 db jó minőségű kerékpár-lánc ftt 2.50 és 1.90
 - 1 db angol nyereg ... 2.25 ... 2.—
 - 1 kg. Calcium Carbíd ftt —.35
- Nagy árjegyzék 300 koppel magyar vagy német nyelven ingyen és bérmentve. 1411

LÁNG JAKAB és FIA
az ország legnagyobb és legmegbízhatóbb kerékpár-raktára.
Budapest, VIII., József-körút 41. sz. Főhídtől: VII., Rottenbiller-utca 1. sz.

Az árak különösösgeert kezesket dínik és nem tartozókat a pénzszámlájuk vagy kasszájuk.



HIRDETÉSEKET

felvesz a «MAGYARSÁG» kiadóhivatala.

Megjelent! Megjelent!

Kompolthy Tivadar

Tengerész és ismert magyar író

Mikor egy új világ születik

című érdekesítő, mozzanatokban rendkívül gazdag regénye. Azt írja meg ebben a szerző, hogy Amerika és rengetegeiben a vallásos hit terjesztői, a misszionáriusok mint teremtenek óriás küzdelmek között egy civilizált államot.

A csinos kiállítású kötet ára 1 korona 50 fill.

A „Magyarság” olvasói 1 korona kedvezményes áron megrendelhetik kiadóhivatalunkban.

Vidékre postán küldve 20 fill.-rel több.

Minden szó 3 fill.

Vastagabb betűből 5 fill.

APRÓ HIRDETÉSEK

A legkisebb hirdetés ára: 30 fillér.

A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonként 10-szer ingyen közlünk.

Az apróhirdetésekre beérkezett kérdésközlésekre ingyen felvilágosítást adunk, ha a tudakozó a szükséges válaszshelyre beküldi. Ha valaki körültekintőbb értesítést kíván, a szükséges válaszshelyre felül még 40 fillér küldendő.

WEISZ JONÁS
órák- és ékszer-üzlet
Budapest, VI., Váci-körút 53.
Olcsó, jó és pontos kiszolgálás. Három évi jótállás. Nagy választék inga-, zseb- és fali-órákban. Javítások házból és házhoz szállítanak.

Honvéd tisztí
és közös önkéntesi egyenruha eladó. Rhédey, Orczy-ut 33.

Hivatalosolga
kerestetik járásbíróhoz. Fizetése évi 600 korona, 240 korona lakáspénz és természetbeni ruha. Határidő: július 4. Cím a kiadóhivatalban. 1881

Művészies munka!
KLEIN ADOLF
férfi-szabó üzletében
Budapest, VI., Dessewffy-u. 23.
„Munkácsi”-hoz.
Készít mérték szerint öltönyt vagy felöltőt 15 fittól feljebb gyapjuszövet maradékból. Vidéki megrendelések pontosan teljesítenek. Kivánatra mintákat küldök. Akadémiai szabászat szeriát. Több évi tapasztalatomat Neuländer Testvérek és Weiner és Grünbaum cs. és kir. udv. szabóknál szereztam.

Országos
középiskolai tanáregyesület közlönye, 22 évről keménykötésben, jutányos áron megkapható. Becsek Sándor ny. főgym. tanárnál, Szatmáron.

Vármegyei
utbiztosi állás betöltendő. Évi fizetés 1200 korona, 800 korona lakáspénz és 600 kor. utiátalány. Határidő: június 25. Cím a kiadóhivatalban. 1886

Legelőször bevásárlási forrás.
SZELLŐ R.
saját készítményü urí-, női- és gyermek cipő-raktára
Budapest, Csömöri-ut 12. sz. Keleti pályaudvaral szemben.
Mérték szerinti megrendelések pontosan készítenek. Vidéki megrendelések gyorsan eszközöltetnek. Javítások elfogadhatnak.

48-as honvéd
nagy nyomorral küzd, a könyörtületes emberek segítségét kéri. Adományokat elfogad a kiadóhivatal. 1872

Divatos biciklik
15 fittól feljebb kaphatók: VIII., Dobozi-utca 19., órák mellett.

Utimesteri
állás betöltendő. Évi fizetés 1900 korona, 60 kor. lakáspénz és 67-6 km. utzakasz után esedékes 850 korona 21 fillér uti átalan. Határidő: június 26. Cím a kiadóhivatalban. 1888

Bloch S.
okl. tan- és gyakorló könyvelő, Erzsébet-körút 58. kikapoztatték a magas m. kir. miniszterium engedélye alapján az egyszerű és kettős könyvvitelben, kereskedelmi levelezés, szép és helyesírásban, valamint a magyar és német nyelven. Hölgyeknek külön oktatás. Vidékiek levélbeli megajánlatjuk el a könyvvitel.

Járásbíróági
írnok kerestetik 1000 kor. évi fizetéssel és a szabályszerű lakóér-feltételekkel. Határidő: június 30. Cím a kiadóhivatalban. 1880

Hivatalosolga
a törvényszerű üzemanyagoknál járásbíróhoz főtvetetik. Határidő: június 20. Cím a kiadóhivatalban. 2554

Egy intelligens
izraelita család Budakeszi nyaralásra, teljes ellátásba fogad, jutányos ár mellett, egy intelligens úrlányt. Cím a kiadóhivatalban. 2584

Gazdasszony,
ki jól főz és a baromfi-felkészítéshez is ért 20 kor. havi bérrel fölvetetik. Barcsay Ákosné, Alsó-Pestes. up. Cserna-Keresztur (Hunyadm.)

Járásbíróági
írnok 1000 kor. fizetéssel és szabályszerű lakbérrel fölvetetik. Határidő: július 15. Cím a kiadóhivatalban. 2555

Gazdasági
felügyelő, fiatal, nős, ki már mint ilyen hosszabb ideig alkalmazva volt, azonnali beépésre kerestetik. Kérvények bizonyítvány másolatokkal a kiadóhivatalban megküldhető címre küldendők. 2556

Pályázat.
Árvaházhoz felügyelő tanító kerestetik. Javadalom évi 600 kor. fizetés, természetbeni lakás és étkeztetés. Határidő: július 1. Cím a kiadóhivatalban. 1c87

Rendőr
felvétetik egy vidéki szab. kir. városban. Fizetése évi 600 korona, 140 kor. lakáspénz, egyenruha, 24 kor. eszmapénz és 40 kor. személyi pótlék. Az évi fizetés 3 évi szolgálat után 720 koronára emelkedik. Az állás nyugdíjra való igényjogosultsággal jár. Határidő: július 5. Cím a kiadóhivatalban. 1886

Ösztöndíjas
gazdasági segédi állás betöltendő. Javadalom évi 1000 korona, egy butorozott szoba, fűtés és világítás. Megkivántatik a magyar-órái gazdasági akadémia elvégzését igazoló végbizonyítvány. Határidő: július 5. Cím a kiadóhivatalban. 1880

48 éves
megbízható özvegy nő szakcsnénak ajánkozik helyben vagy vidékre. Hunyady-utca 11. sz. a házfelügyelőnél. 2587